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Kifelé, magyar! község, teszem a zemplénmegyei Ránk is, ahol 
menyecskét kellett bitónak választani, mert

Budapest, szeptember 16.
Nagy Széchényi István, hej, ha megfordulnál 

s'rodban s közénk jönnél még egyszer, hogy 
most vesd ránk, a te népedre, atyai szemedet — 
de elcsodálkoznál l Te, aki azt mondtad, hogy 
oly kevesen vág vünk magyarok, hogy még az 
apagyilkosnak is meg kel! kegyelmeznünk, ime, 
a te megdicsőülésed után rövid félszázaddal bá­
mulva láthatnád, hogy vagyunk már annyian, el 
se férünk egymástól Árpád szent földjén, ebből 
a szent földből százezreknek nem jut már még 
sírhelynek való sem, nemhogy lakóhazának, ke- 
nyértermö földnek jutna. És mi szegény földnél­
küli Jánosok tengerentúlra vándorlunk, idegen 
népek közt keresve egy talpalatnyi földet, melyen 
lábunkat megvethessük, tűzhelyünket felépíthes­
sük, gyermekeink éhes szájába becsületes mun­
kával betevő falatot termelhessünk. Húsz év óta 
minden évben tízezrével száll óceánjáró hajókra 
a szinmagyar nép, uj hont keresni el o hazából, 
melyet ősei tengervór árán szereztek meg neki 
és hagytak rája, de amelynek édes anyafüldjét 
kirángatta alóla tulajdon kormányának oktalan 
közgazdasági meg szociális politikája: elvisel­
hetetlen adópréssel, idegen piócanépek beárasz- 
tásával, a terményárak elspckul-llásával, lelketlen 
uzsorának megtűrt fosztogatásával, a téli kereset 
országos szüneteltetésével s tetejébe a rossz és 
basáskodó közigazgatással, választási s egyéb 
korrupcióval, nemet kommandós háromévi ka- 
szárnyaárisíommal.

Nőtt a keserűség, a nyomor, évről-évre több 
magyar gazda vagyonkája került dobra és sírva 
nézte a magyar, mint kerül szülőfalujának egész 
határa bitangjószág módjára idegen kupecek 
markába. Zsellérek lettek n telkesekből tulajdon 
falujukban s megingott e nép szivében a ragasz­
kodás az ily hazához. Melyben csak elpusztulni 
lehet bármilyen szorgalmas munka mellett, 
gyarapodni nem; melynek kormányi gondozásá­
ból mindig csak az adóvégrehajtót, a k&tona- 
sorozó bizottságot, a kihágást büntető szolga- 
birót látta a paraszt. De bajában soha a segítő 
kezet, betegségében a gyógyító orvost. Így nőtt 
ezrekre a hontalan honfiak nyomorult serege o 
hazában s igy lön Magyarország valóságos ver­
senytere az óceáni hajótársaságok kapzsi műkö­
désének, melyek ezrével vitték ki az uj világba 
népünket. Aranyhegyekről álmodni, szebb hazát 
keresni.

Valóságos lázzá fajult már ez a kivándorlási 
törlctés. A nép eladta, vagy zálogba csapta utolsó 
vagyonkáját, csakhogy megválthassa a hamburgi 
hajókra az utazási biletát. Nemzeti veszedelem 
lett a kivándorlás, egész járásokból vivőn el 
tőlünk a szükséges munkaerőt, az államháztartás 
adóalanyát a honvédelem katonaanyagát. A felvi­
déken faluk maradtak féríinép nélkül s akadt

férfi nem maradt a faluban. S mit lett e vesze­
delem ellen a kormány ? Talán megpróbált 
segíteni a nép bajain? Talán hozzáfordult, hogy 
ha agyonnyom az adó, hát leveszem rólad, ha 
megfojt az uzsora, kiváltlak karmaiból olcsó 
kölcsönné!, ha nincs kenyérkeroső munkád, ime 
adok neked, ha kipusztult igavonó, tejelő barmod, 
hát adok én mást helyette, ha lenyomták búzád 
árát a papiros-börzén, hát majd szétütök én a gaz 
spekuláció közt ? Dehogy! Szerződött a kormány a 

i Cunard-Lineval, egy nagy angol oceánjáró hajós­
vállalattal : rakd föl hajóidra, jó ánglius, az el­
keseredett, kiszipolyozott magyart s vidd ki 
innen a nyakamról Amerikába, vagy a fenébe I 
Csak vidd el, mert nekem nyűg a nyakamon, 
meg izgágasjgot is csinál a sok nyomorult nép­
ség. pedig van nekem elég más bajom, párt­
uralmamat föntarlani, Bécs követeléseit kiszol­
gálni, gazdátlan magyar uradalmainkat porosz 
mágnásoknak Münnich Aurélok közvetítésével el- 
csaklizni, nem hogy a nép bajainak orvoslásával 
törődhetnék! Te is jó seftet csinálsz, ánglius, 
mert van még útiköltség ezeknek a zsebében, 
csak préseld ki belőle, én is jól járok, mert meg­
szabadulok a nyűgtől s minden egyes kiránduló 
transzporttal úgy megkönnyebbedek, mintha eret 
vágnak a beteg testen s lecsapolják vele a 
rossz vért, kóros anyagot. A magyar kormány 
beállott egy idegen szállító-vállalat vigécének, 
annak kizárólagos patentst adott országszerte 
a bus magyarok eliiferálúsára, más hajóstársa­
ságok ügynökeit elfogatja, megbírságolja, be- 
csukatja és kitoloncolja. Sőt megbünteti svissza- 
toloncoltatja azt a magyart is, aki másfelé merne 
elkívánkozni e siralom völgyéből, mint a fiumei 
utón. Jegyző, szolgabiró, határszéli kapitány, 
csendőr — országszerte mind csak arra ügyel, 
hogy a Cunard Linó hajóira Fiúméba hajtsa a bus 
kivándorlók tömegét s ezek után gróf Tisza Ist­
ván ur boldogan pihen és mosolyog budavári 
palotájában: nagyszerűen szabályoztam a ki­
vándorlás kérdését!

A kormányilag protezsált és garantált ember- 
szállitó részvénytársaság afeciái azóta 50°/n-al 
emelkedtek a liverpooli piacon, tehát a Cünard 
is boldogan pihen és mosolyog. Ö is nagyszerűen 
megoldotta magyarországi softjo nehéz kérdését: 
nem is maga, hanem a magyar kormányéi nők 
fojtotta meg itt minden konkurrensét az angol 
emberliferáió társulatnak. De a konkurrensek 
nem hagyták megfojtani magukat. Hambu-gban, 
Brémában s egyebütt összeültek s tarifa-hábo­
rút üzentek Tisza szállítási cégének. Az amerikai 
utazás diját felére tették, mint a Cunard bilétái- 
nak az ára. Hetek óta dühöng e harc a magyar 
ember bőre felett s a Cunardtól ezrével szedték 
el a pasast a hamburgiak igazán zóna-áraikkal. 
Hiába csendőr, szolgabiró, kapitány — Hamburg

| felé egyre több honkereső magyar szökött meg 
a hazájából. Most azonban, mint «örömmel 
olvassuk'), megegyeztek a német szállitó-cégek a 
Tisza társaságával: tarifa-békét kötöttek vele s 
ezután ők is fogják szabadon szállíthatni a ki­
vándorló magyarokat.

Mehetsz hát, jó magyarom most már, amerre 
tetszik, kdeié a hazából. Akár Fiúménak, akár 
Hamburgnak. A fő, hogy eredj. Minél gyorsabban, 
minél tömegesebben, mert csak igy emelkednek 
Cunardék akciái s a budavári kegyelmes ur jó­
kedve, gondtalan kormányzó élete egyaránt. Mert 
hogy Tisza gróf szintén szentesíteni fogja a 
hajóstársaságok ez újabb egyezségét, természetes. 
Könnyebb ez, mint itthon tartani elkívánkozó 
véreinket. Munkával, földdel, iparral, okos szociá­
lis politikával. Aki veszni indult, hadd vesszen. 
A kormány csak azzal törődik most, aki itthon 
marad — téli választásra.

Ezalatt pedig másik hirt is olvasunk : a rudnói 
uradalmat megvette Lichtenstein herceg. Megint 
egy nagy magyar domíniumot megint egy német l 
Azon ugyan elfért volna néhány «hajó-rakomány» 
a Cunard szállítási anyagából, de hát akkor 
mennyivel kevesebb lenne az angol részvények 
dividendája s mennyivé! kevesebbet keresett 
volna megint valamelyik liberális birtok-közvetitö 
Münich !

Azért hát csak kifelé, magyar!

Budapest, szeptember 16.
Tallián miniszter Budapesten. Tallián Béla 

földmivelésügyi miniszter ma reggel Budapestre 
érkezett felvidéki útjáról. A miniszter most már 
állandóan a fővárosban marad.

Uj román püspökség. Újból felelevenítik azt a 
hirt, hogy Temesváron már a közel jövőben görög­
keleti román püspökséget fognak felállítani. Azt em­
legetik, hogy már meg is van az anyagi alap hozzá- 
A kormány ugyanis még az 1887-iki képviselőválasz­
tások alkalmával Temesmegyében Románszentmihály 
községben 1562 kát. hold birtokot és a Temesvárhoz 
négy kilométer távolságra cső községben 436 kát. 
bold kincstári földet adott el Gáli József főrendi­
házi tag közbenjárására az aradi gör. kel. püspök­
ségnek. Ennek a két birtoknak a jövedelméből 
akarják most létesíteni Temesváron a gör. kel. 
püspökséget.

Szeged városa és a galaoi átirat. Szeged város 
csütörtöki, folytatólagos közgyűlésének kiemelkedő 
pontja volt a galaci ügyben küldött debreceni átirat 
árgynlása. A tanács azt javasolta a közgyűlésnek, 

hogy térjenek egyszerűen napirendre a javaslat 
felett. I)r. Szilassy László ügyvéd erre kimutatta, 
hogy Debrecen álirata nem egyéb, mint viszhangja 
annak a szegedi köriratnak, melyet a város tavaly 
indított s amelyhez az egész ország csatlakozott. 
Szégyennek tartaná — mondá — ha, most meg­
hunyászkodnának. Tegyék a kezüket a szivükre és 
ne gondoljanak politikára, mert itt nem politikáról, 
hanem mindnyájunk édes hazájáról van szó. Szava­
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zásra kerülvén a sor 125 szavazattal 25 ellenében 
elvetették a tanács javaslatát és elhatározták, hogy 
a debreceni felirat szellemében szintén felírnak a 
kormányhoz és országgyűléshez a magyar nyelv 
jogainak a külképviseletben való érvényesítése tár­
gyában.

A kormány és a fővárosi drágaság. A főváros 
közgyűlése kapcsán a drágaság ügye foglalkoztatni 
fogja a kormányt is abból a szempontból, hogy 
vájjon a főváros hatósága lelkiismeretesen gondos- 
.kodik-o róla, hogy a lakosság kizsarolását a jövő­
ben megakadályozzák. Hir szerint a belügyminisz­
tériumban, melynek a törvényhatóság felett feügyc- 
leti joga van, tanulmányozzák a kérdéseket. Egy­
előre azt várják, hogy határozatot provokáljanak s 
ezt esetleg a belügyminisztériumnál megfelebbezzék. 
De nincs kizárva, hogy a kormány enélkül is talál 
módot, hogy a főváros hatósága helyett gondoskod­
jék a drágaság enyhítéséről.

A japán-orosz háború.
Budapest, szeptember 16,

Minden oldalról megerősítik, hogy az oroszok 
elhagytak Mukdent és Tienling felé vonulnak 
vissza s hogy Kuroki serege ezt a visszavonu­
lást minden áron meg akarja akadályozni. Ez 
operációja közben azonban állítólag magával 
líurokival is megesett, hogy Linevics tábornok, 
aki 50.000 emberrel Vladivosztok felől jött Ku- 
ropatkin segítségére, a Jaluval való összekötte­
tését elvágta. Ezzel azonban Kuroki serege még 
nem került veszedelembe, mert Liaojanggal s e 
városon keresztül a Liaolang-öböllel való össze­
köttetés ez idő szerint fontosabb, mint a jalui 
mert a japánok főserege is ebből az irányból 
közeledik Mukden felé.

A mai táviratok újabb részleteket közölnek a 
liaojangi csatából. Most már az orosz hivatalo­
sok is elismerik, hogy ez az ütközet 40.000 em­
berükbe került. A japán hivatalosok a Liaojnng 
alatt szenvedett veszteségekről még nem nyilat­
koztak, de a Port-Arthur alatt elesettek számá­
ról terjesztett híreket túlzottaknak jelentik ki s 
azt állítják, hogy a valóságban félannyi embert 
sem vesztettek, mint amennyit az orosz újságok 
hiresztelnek. A japán kormány azonban nem 
elégszik meg a puszta dementinck közreadásá­
val, hanem elrendelte az elesettek számának 
pontos megállapítását s ezeket a hivatalos ada­
tokat fogja azután nyilvánosságra hozni.

Port-Arthur különben erősen tartja magát s 
most már szinte bizonyos, hogy a japánok nem 
intéznek többé rohamot a vár ellen, hanem rend­
szeresen ostromolják s ha másképp nem lehet, 
kiéheztetik. A japánok épp úgy, mint az oroszok 
állandóan újabb és újabb segédcsnpatoknt kap­
nak s minden jel arra mutat, hogy a háború 
még nagyon sokáig fog tartani.

Mai távirataink a következők:

Port Arthur ostroma
Szentpétervár, szeptember 16.

Az orosz távirati ügynökség külön tudósítójától 
Karbinból a következő jelentést veszi tegnapi kelet­
tel: A beérkezett jelentések szerint Port-Arthur előtt 
nagyszámban bevernek a hullák és rlüglclessó teszik 
a levegőt. Az ellenség megakadályozza eltakarításu­
kat és lövöldöz az egészségügyi csapatainkra. A 
város és az erősségek ostromlása folyton tart, bár 
nagy szünetekkel. Észrevehető, hogy az ellenséges 
csapatok nyugati arcéi ét megerősítik. A japánok 
nagyban erősitik állásukat a kincsaoi földszorosnál 
és clsáneolják magukat Port-Arthur előtt, llelyőrsó- 
•'iinlc jókedvű. Nincs hiány élelmiszerekben. Port- 
Arlhur hosszú és kemény védelemre van elkészülve.

London, szept. 16-
A japán vezérkar koholmányoknak jelenti ki a 

Növi Kiaj szenzációs híreit a levegőbe röpített japán

zászlóaliakról. az ostromló seregnek Port-Arthur előtt 
történt hekatornbáiról. A japán vezérkar jól ismeri 
az orosz szárazföldi robbanó aknák elhelyezését s 
olyan esztelenségcket nem követ el, hogy zászlóalj­
számra küldi a csapatokat a veszedelmes helyekre 
Csak annyi ienz a rémes históriákból, hogy a japá­
nok ökörcsordát hajlanak maguk előtt az aknák 
felé, hogy kikémleljék, merre nincs veszedelem és 
ez a mód kitünően bevált.

A japán vezérkar különben összeállítja a Port- 
Arthur körül és Liaojangnál szenvedett veszteségek 
listáját s ez lesz a legalaposabb cáfolata a szenzá­
ciós orosz jelentéseknek.

A szárazföldi harctérről.
London, szeptember 16.

A Standardnak jelentik Sanghajból tegnapi kelet­
tel: Liaojangban ismét nyugalom van. A piac 
megnyílott. A japán hadi bankjegyeket szívesen 
fogadják. A japánok zsákmánya közölt van 21 
vasúti kocsi és nagy takarmánykészletek. A japánok 
az oroszok jobbszámyának 1300, az orosz csa­
patok közepének HO0 és balszárnyának 1000 halott 
ját temették el. Mukden irányából nem jelentenek 
mozgásokat. Két orosz hadosztály és nehéz lovas- 
csapatok még a llunlio folyón innen állanak.

London, szept. 16.
Mukdcnből jelentik: Ama félelem, mely a 

liaojangi ütközet után uralkodott, telje=cn elosz­
lott. Az orosz hadsereg most Mukdcnben és 
Mukden körül van. Az orosz bank ismét meg­
nyílott. Mcglepotósl kelt, hogy a japánok ered­
ményüket nem használták ki jobban. Egy szak­
értő, aki az oroszok utócsapatait a Liaojangtól 
délre elfoglalt állástól Mukdenig kísérte, való­
ságnak mondja azt, hogy a japánok a ti: na­
pig tartott küzdelmekben hO.OOO halottal és 
sebesültei veszítettek és nagyon is ki voltak fá­
radva, mintsem hogy folytathatták volna az elő­
renyomulást. A vőrös-kereszt-kórház a liaojangi 
csata 12.000 sebesültjét ápolja. — Snnphaiból 
jelentik, hogy laph'rek szerint megerősítette a 
japán kormány Mac Lévy Brownt a koreai vá­
mok igazgatói állásában.

London, szept. 16.
Az orosz seregek Mukdcn körül, továbbá Ticnling- 

ben és azon túl nagy szükséget szenvednek, mert 
Mukdcnben az eleségkészletek elfogytak, az orosz 
csapatok pedig menekülés Ív zben elcségkészletcikct 
részben megsemmisítették, részint elhagyták. Orvos­
ság és kötszer alig van. Húst a katonák már régen 
kaplak, friss kenyér sincs, minden táplálék a kevés 
megromlott tea, a maradék rossz, régi konzerv és 
a penészes kétszersült. A visszavonuló seregek két­
ezersülttel teli ládái ugyanis a naiv esőben átáztak 
és tartalmuk megpenószesedett. A mukdeni boltokban 
tea is alig van. Az átvonuló csanatok minden üzle­
tet kifosztogaitak s amit meghagytak, azt a kínaiak 
vitték cl, akik a csunguzoklél különváltak.

Berlin, szept. 16.
A «TngblalU-nnk táviratozzák Tierlingből, hogy n 

külföldi sa;tó leírásai a liaojangi eseményekről alap­
talan. Az igazság az, liney az orosz seregek önként 
vonultak el Liaojnng ós Jantai alól s mindkét helyen 
a győzelem reményében vehették volna M a csatát, 
ha az összes orosz csapatok részt vehettek volna a 
mérkőzésben; oz azonban nem történhetett meg a 
igv lettek a japánok a csatatér urai.

Kuvopatkin elvonulása Liaojangból kelet felé mes­
terien volt végrehajtva s közben Kuroki 110171/ ve­
szedelembe jutott, amelyből csak ugv szabadult, 
hogy az ötödik orosz hadtest ezy hadosztálya el­
hamarkodta a csata vonalba való kifejlődést s igy 
Kuropntkinnak le kellett mondania Kuroki megtáma­
dásáról. A japán seregek nem is merték megtámadni 
az orosz hadállásokat Mukdcntől délre, mert iszonyú 
veszteségeket szenvedlek, sokkal nagyobbat, mint 
amennyit japán részről hivatalosan bevallónak. A 
japán holttestek még ma is temetetlcniil hever­
nek Liaojang környékén. 14.000 orosz sebesültet 
Karibiiba szállítottak. Mukdcntől délre és keletre 
harcias hangulatban és jó kondícióban áll az

orosz sereg, arról tehát szó sem lehet, hogy 
Liaojangnál döntő volt a mérkőzés.

Boriin, szeptember 16.
A Berliner Tageblatt harctéri tudósítója táviratozza, 

hogy az orosz főhadiszálláson lelkes hangulat ural­
kodik. A japánok nem akadályozták az orosz sereg 
visszavonulását, mert nem is tudták azt megakadá­
lyozni, minthogy igen nagy veszteségeket szenvedtek. 
A japán veszteségek valódi nagyságát a japán hi­
vatalos jelentések eltitkolják■ A japánok most ke­
let felé dolgoznak s óvatosan elkerülik a sík­
ságot.

A japán tenger alatt járó hajók.
New-Yorlc, szept. 16.

A New-York World közlése szerint a Holland- 
Compani massachusotti hajógyáraiban éjjel-nappal 
dolgoznak a japán kormány által megrendelt tenger 
alatt járó naszádokon. A hajógyár megtett minden 
intézkedést, hogy ezt titokban tartsa, ami eddig 
sikerült is. Az épülő naszádok hossza 58 láb, szé­
lessége 11 láb, sebessége éránkéit 18 csomó s hu­
szonnyolc óráig egyfolytában képesek a tenger alat 
125 láb mélységben járni. A naszádokon lázas siet­
séggel dolgoznak. Az első naszádot már november­
ben tartozik a társaság Japánba indítani.

Az oroszok vesztesége.
London, szept. 16.

Szcntpétervárott is beismerik, hogy nz orosz 
seregek Liaojnngnál áO.OOO embert vesztetlek. 
Az esőzés még nem mull cl, mert az esős év­
szak később állott ugyan lie, do tovább is tart. 
Az utakat felmossa az eső.

A műegyetem megnyitása.
Budapest, sz ptember 10,

A királyi József műegyetem idei tanévét ma dél­
előtt nyitották meg ünneplésén. A megnyitó ünnep 
a műegyetem kerti pavilonjában folyt le a tanárok 
ős a hallgatóság nagy részvétele mellett. Eljött Bér- 
zeviczy Albert dr. kultuszminiszter is, Molnár Viktor 
államtitkár ós Copcsa í,ászlé dr. miniszteri osztály­
tanácsos kisérelébcn. Ott voltak még a vendégek 
soraiban: Dcmkó György egyetemi rektor, Lóczy 
Lajos bölcsészetiem dókán, Szily Kálmán, az Aka­
démia főtitkára, Hutvra Ferenc, az állatorvosi fő­
iskola rektora, I.cövey Sándor közigazgatási biró, a 
tanárok közül Ilosvay Lajos és Kherndl Antal udvari 
tanácsosok, flejtő Sándor, Nagy Dezső, Bilek Miksa, 
Cziglcr Győző, Kfirschák József, Réthv Mór, Pecz 
Samu, Czaló Adolf, Csorba Sándor műegyetemi 
titkár és még számosán.

A műegyetem tanácsa a pavilion délszaki nővé- 
nvckkel gazdagon diszilett emelvényén foglalt helyet. 
Középen: Hauszmann Alajos rektor; oldalt: Lázár 
Pál, llodola Lajos és Klem Gyula dékánok.

A beszámoló és tanévmegnyitó beszédet llausz- 
mami Alajos rektor tartotta. Első sorban megemlé­
kezik Wlasstcs Gyula volt kultuszminiszter távozá­
sáról ós Berz'viczy Albertnek közoktatásügyi mi­
niszterré történt kinevezéséről. Azután rátér u 
műegyetem uj otthonának építkezésére. Örömmel 
jelenti, hogy a chemiai pavilion már teljes en elké­
szült. a II. pavilion épitéso pedig még az idén meg­
indul. A műegyetem tanácsa nz uj műegyetem 
építésével kapcsolatban előterjesztést tett a kor- 
mánvhatéságoimak egy országos anyagkisérleli 
intézetnek felállítása iránt s a kormány jó­
indulata remélni engedi, liopv nz intézet sorsa 
a műegyetem építésével összefüggésben mihamar 
dűlőre fog jutni. A tanács behatóan foglalkozott az 
elmúlt évben a szervezeti szabályzatok reformiának 
kérdésével is. A rektor ezután a Műegyetem tanári 
karában beállott személy változásokat sorolta fel, 
majd a statisztikai részt ismertette. A beiratkozott 
hallgatók létszáma az 11)03 — 4. tanévben a megelőző 
tanév létszmáboz képest csökkenést mutat.

fgv beszámolván az elmúlt év főbb mozzanatairól, 
beszéde végén megemlékezik a Műegyetem ifjúsá­
gáról.

Bevallom — úgymond — bizonyos aggodalommal 
foglaltam el tavaly a rektori széket, mert tisztelt 
elődeim nem egyszer voltak abban a kellemetlen 
helyzetben, hogy a megbolygatott fegyelem helyre­
állítására szigorúbb eszközökhöz is kellett nyúlniuk. 
Igaz, hogy akkor külső befolyások, nagy hangzású
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jelszavak tévesztették meg ifjúságunk egy részét és 
1,elesodorták abba az áldatlan mozgalomba, mely 
csa^ a szenvedélyeket tudta felkorbácsolni, anélkül, 
bogy akár politikai, akár nemzetgazdasági avagy tár­
sadalmi jelentésge lett volna.

lligyjék el, tisztelt uraim, hogv mi is, akiknek
nemcsak hivatásunk Önöket oktatni" és a technikai
tudományok vívmányaival megismertetni, hanem 
mindenekfelett kötelességünk önökben a hazafias 
szellemet ápolni és fejleszteni, mi is tudunk lelke- 
sülni ti nagy nemzeti ideálokért és szivünk örül, ha 
látjuk, hogy a lelkesedés az összes magyar ifjúságot 
áthatja. De viszont kötelességünk önöket figyelmez­
tetni és szükség esetén visszatartani az oly áramla­
tokban való részvételtől, amelyekben egyesek az ifjú­
ságot csak eszköznek használják fel személyes cél­
jaik elérésében.

Ezzel megnvitottnak nyilvánította az uj tanévet. 
A beszédet percekig tarló éljenzés követte.

fiadapest, szeptember Ki.
— (Időjárás.) Magyarországon depresszió fejlő­

dött, amely délkelet felé terjeszkedik. Skandinávia 
és Franciaország között pedig nagykitorjedésü maxi­
mum terül el. Jelentékeny esőzés volt Ausztriában, 
még egyebütt a lecsapódások csökkentek.

Hazánkban országos esőzés volt, mely helyenkint
zivatarral járt, a Dunántúlon 20 mm. felül esett. _
Az északi megyékben pedig az esőmennyiség majd­
nem mindenütt meghaladta a 30 mm.-t. Legnagyobb 
volt a csapadék Losonc környékén, 71 mm? Sok 
helyütt élénk szelek léptek fel.' A hőmérséklet nyu­
gat felől érezhetően csökkent. Fiúméban ma reggel 
0 óra 35 perckor északnyugat-délnyugat irányú erős 
földrengés volt morajjal.

Jóslat :
Egyelőre hűvös, szeles idő várható, sok helyütt, 

főleg a Keleten ós déli részeken még csővel.
Hőmérséklet: 13‘8 C. fok.

— (Kihallgatása királynál.) Béesből jelentik: 
0 felsége ma délben nucsukihallgafáson fogadta 
Claparcde volt svájci követet, kit Berlinbe neveztek 
ki. Glaparedo ez alkalommal átnyújtotta visszahívó 
levelét.

olasz királyi párnak tudvalevő, ez az első fiú 
gyermeke, kivüie két leánykája — Jolanda és 
Mafalda hercegnők — van a királyi párnak. Az 
orosz udvar öröme után most az olasz udvarba 
röppent be az öröm egy egészséges fiú gyermek 
személyében. — Rómából táviratozzák, hogy a 
város lobogódiszt öltött a trónörökös születésé­
nek örömére. A lakosság ujjong és a lapok külön 
kiadásokban közük a nagy eseményt, amelv ez 
éjszaka pont 11 órakor következett be. X. Fiús 
pápa táviratilag utasította Riche’ny turini bíbo­
ros érseket, hogy utazzék Racconighibe a trón­
örököst megkeresztelni. A pápa hajlandó egv 
kúriai bibornokot küldeni a keresztelésre, lm á 
királyi pár kívánja.
r í jabb római távirat jelenti: Nagy örömmel 
fogadták a városban a trónörökös születésének 
a kapitoliumról 101 ágyulövéssel és harang­
zúgással adott hirct. Róma utcái rendkívül élén­
kek és a trónörökös megszületésének hírét közlő 
külön kiadású lapokat számtalan ember olvassa. 
Sok ház tol van diszitve lobogókkal. Olaszország 
minden városából beérkező táviratok adnak hiti 
a lakosság öröméről. A legtöbb város fel van 
lobogózva. Racconigiba szakadatlanul érkeznek 
az üdvözlő táviratok.

— (Serao Matildot fölmentették.) Az olaszországi 
korrupciók között is nagy feltűnést keltett az a vád, 
amelylyel Serao Matildot a nagynevű olasz írónőt 
azzal illette az elhunyt Saoeolo szenátor, hogy sok 
embertől pénzt csalt ki állás szerzés közvetítése 
címén. Ezek a leleplezések akkoriban egész Olasz­
országban nagy port vertek föl s Se-ao Matildot 
pőrbefogták. Tegnap tárgyalták a pőrét. A kihall­
gatott tanuk, köztük Nápoly polgármestere, a be- 
vádoit Írónő mellett tanúskodtak s megcáfolták az 
ellene emelt vádat. A bíróság a tárgyalás befejez­
tével fölmentette az írónőt s a tárgyalásra össze- 
screglett közönség nagy tetszéssel fogadta a hír­
neves írónő rehabililását.

— (A montenegrói trónörököspár Budapesten.)
Danilo montenegrói trónörökös és felesége, Milica

— (Ferencz József-rond.) A király Háger Vilmos 
posla- és távirda tanácsosi címmel és jelleggel felru­
házott pocin- és távirda főfelügyelőnek, sokévi buzgó 
szolgálata elismeréséül a Ferenc Júzset-renű lovagke­
resztjét adományozta.

— (Személyi hír.) Rudnny üéla főkapitány ma 
AÍsszatárt hat heti szabadságáról s átvette hivatala 
vezetését.

— (A belgrádi köröné-ás.) Belgrádban most fe­
jezik be a koronázási előkészületeket s a várost is 
felioboguzuK már. A koronázás programmjának egy 
pontja — mint Belgrádból jelentik — megváltozott. 
A rendező bizottság elhatározta, hogy a koronázás 
után a király teljes díszben, ko-1 aval a fejón meg­
jelenik a nép előtt. A régi p-ogramm szerint a koro­
názás után a király kocs:n tért volna vissza a ko­
riakba n koronázási jelvények nélkül. A változott 
progra m szerint a király koronával a fején és tel­
jes ornátusban a templomtól cllovagol a honákig 
hogy a nép is lássa. Szerdán a koronázás napján 
délután a hadi múzeumot nyitják meg, mely alka­
lommal egy régibb tiszt előadást tart Karagyorgye 
harcairól és az akkori harcmodorról. Pénteken nagy 
karusszel lesz, este monstro-hangversony az összes 
belgrádi katonai zenekarok közreműködésével.

— (Az olasz királynénak fia született.) 
Olaszországnak örömöt hozott az elmúlt éj­
szaka. Megszületett az olasz trón várományosa. 
Mint ugyanis a Stcfani ügynökség jelenti Raeco- 
cigiböl: Heléna, királynénak éjjel 11 órakor fia 
született, kit Umbornck neveztek el. A királyné, 
valamint az újszülött herceg jól érzik magukat.
A királyi palota prefektusa azonnal jelentést tett 
a trónörökös megszületéséről a királyi ház tag­
jainak, a kvirináli diplomáciai karrr k és a római 
szindakonak. Giolitti miniszterelnök a kerületi 
elöljárókkal és más vidéki hatóságokkal közölte 
az örömhírt. — Az olasz lapok már hetek óta 
foglalkoztak az olasz királyné bekövetkezendő 
lebctegedéséről s az éjszaka váratlanul megtör­
tént az örvendetes esemény, amely fiú gyermek­
kel ajándékozta meg az olasz királyt, de a trón 
örököse is biztosítva van a királyi csecsemő sze­
mélyében, aki, ha egykor elfoglalja apja trónját, 
11. Umbort néven fog uralkodni országában. Az

hercegasszony ma délelőtt Budanestre érkeztek és a 
Royal-szállodában vettek lakást. A trónörököspár 
napokig marad Budapesten. Kíséretében van a mon­
tenegrói külügyminiszter is.

— (Bismarck herceg állapota.) Hamburg­
ból táviratozzák, hogy Bismarck Herbert herceg 
állanoln még mindig válságos. Edvárd király 
táviratilag kérte a hercegnét, hogy sűrűn tudó­
sítsa férje betegségének lefolyása felől.

— (Magyar királyi bányászati és erdészeti főis­
kola.) A hivatalos lap mai száma közli: A Selmec­
bányái magyar királyi bányászat? és erdészeti aka-

I démia ő felsége folyó évi augusztus hó 3-án Ischl- 
ben kelt elhatározásával uj tanszervezelet kapott, 
amelynek értelmében a;; akadémia ezentúl a.l/. kir. 
bányászati és erdészeti főiskola» címét fogja vi­
selni. A főiskolán négy szakosztály lesz, még pe­
dig: a bányamérnöki, a fémkohó mérnöki, a vaskohó­
mérnöki ós az erdőmérnöki szakosztály. A tanul­
mányi idő minden egyes szakosztálynál négy (4) 
évre terjed Azok. akik a főiskolá* elvégezték és a 
választolt szak körébe tartozó rendszeres üzemnél 
legalább két évet gyakorlati szolgálatban töltöttek, 
áliamvizsgálatra jelentkezhetnek és mérnöki okleve­
let kapnak. Az uj tanrendszer az 1904—1905-iki 
tanév, azaz folyó évi október hó elején lép életbe 
és az első évre beiratkozó hallgatókra feltétlenül 
kőtelező. A felvétel és beiratás október hó 6-án és 
7-én lesz október 15-éig a rektor, azontúl csak az 
illetékes (a bányászati ágazatra nézve a pénzügyi-, 
az erdészeti ágazatra a földmivelésügyi-) miniszter 
engedélyezi-, ti a felvételt.

— (Bubica püspök a királynál.) Béesből jelen­
tik: A király a tegnapi általános kihallgatást meg­
előzőleg külön kihallgatáson fogadta thibics Zsig- 
mond kassai megyés püspököt, aki abból az alka­
lomból tisztelgett, hogy megköszönje a Lipót-rend 
nagykerosztjévcl töitént kitüntetését.

— (A német trónörökös megadóztatás.1.) A né­
met trónörökösre Oelsban, ahol b:rtokai vannak, az 
ndőkivető bizottság o(?00 márka adót vetett ki 
226.000 mátka évi jövedelmet véve alapul, A trón­
örökös ez ellen kifogással élt, mert ö, mint az ural- 
kodóbáz tagja — úgymond — nem köteles adót 
fizetni. Az adókivető bizottság ezzel szemben úgy 
érvelt, hogy csak a császár nem köteles adót fizetni, 
de az uralkodóhoz többi tagja igen. A dolog Meb- 
bozós utján a boroszlói kerületi bizottság elé került,
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amely az elsőfokú adókivető bizottság rendelkezését 
jóváhagyta.

— (A marienbadi találkozás megörökítése.) A
marienbadi városi tanács elhatározta, hogy 6 felsé­
gének augusztus hó 16. és 17-én történt látogatásá­
nak megörökítéséül egy a Ferenc József király kép­
mását viselő és a két fejedelem találkozására vo­
natozó felirattal ellátott emlékoszlopot állíttat fel 
Azonkívül megbíznak egy osztrák festőt az uralko­
dók találkozását ábrázoló iestmónynek elkészítésé­
vel, amely kép a városházának tanácstermében nyer 
elhelyezést. Edvárd angol király tiszteletére pedig a 
városnak egyik legnagyobb utcáját Edvárd király­
ainak nevezik el.

— (Zsigmond félidői1 szabadlábon.) Megírtuk, 
hogy Zsigmond Sándor volt esperes letartóztatása 
alkalmával felfolvamodással élt a vizsgálóbíró letar­
tóztatása ellen. Tegnap délután ült össze a vád- 
tanács, mely úgy döntött, hogy a vizsgálóbíró végzé­
sét megsemmisítvén, bolyt adott terhelt felfolyamo- 
dásának és elrendelte Zsigmond Sándor szabad­
lábra helyezéséi. A vizsgálóbíró tudvalevőleg azon 
a címen rendelte el az előzetes letartóztatást, hogy 
Zsigmond Sándornak ma már nincs keresetforrása, 
sőt mivel lelkészi tisztéről is lemondott, a parochiá- 
lis papiakra sem tarthat igényt, igv állandó tar­
tózkodási helye nincsen. A vádtanács ezzel szemben 
arra az álláspontra helyezkedett., hogy egy olyan 
kiváló képzettségű és intelligenciájú ember, mint 
Zsigmond Sándor, mindenkor kaphat megfelelő exisz- 
teneiát biztositó állást. A vádtanács határozata után 
azonnal elrendelték Zsigmond Sándor szabadon bo­
csátását. A tiszántúli egyházkerület elnöksége a 
Zsigmond Sándor lemondása folytán megüresedett 
főjegyzői tisztségre ideiglenesen Sass Béla egyház- 
kerületi egyházi aljegyzőt, az egyetemes korvent 
jegyzőjét nevez ki. Sass Béla utóda az egyházkerü­
let aljegyzői tisztében ideiglenesen Szele György 
lelkész lesz. Zsigmond Sándor tudvalevőleg az egy­
házkerületnek levéltárosa is volt; ebbeli tisztének 
teendőit egyelőre Erős Lajos theologiai tanár fogja 
végezni.

— (Császka érsek hagyatéka.) A kalocsai érsek 
hagyatékának leltározása — mint Kalocsáról jelen­
tik — most folyik. A iavadalom átvételére kirende­
lendő miniszteri biztos, Tonházv Gyula közalapít­
ványi aligazgató lesz. Az eljáró "bizottságnak tudva­
lévőén a legelső sorban megejtendő leltározás után 
leglényegesebb föladata az érseki javadalomnak min­
den tartozékaival a hagyatéktól való elkülönítése, 
esetleg a találandó hiánvoknak az elhalt é sek töme­
géből teljes kártalanítása, minek véglegezéseig ha­
gyatékról szó sem lehet. Gsászka érsek elődje ha­
gyatékából az érsekség kr ryo-i és gazdasági épüle­
teinek helyreállítása c'mén három évi ha'áridöre 
800.000 koronát vett át. A három év leteltével a 
folyamodó érseknek újabb három évi haladékot adott 
a minisztérium ; 1898 óta azonban az újabb határ­
idő is letelt, de a kölcsönadott összegre az c’számo- 
lás nem ejtetett meg. Az átvételi bizottságnak jut 
most föladatul a hagyatékból végrehajtott helyre­
állításokat átvenni, illetve megállapítania javadalom­
nak a hagyatékkal szemben e címen még fönnálló 
követelései.

— (Lujza hercegnő ügye.) Lujza hercegnő «bot. 
rányos leleplezésekkel» fenyegetőzik, ha ügyét ked. 
vezően el nem intézik. Erre enged köve^kezlrtetni a 
«Temps» egy munkatársával folytatott beszélgetése 
A hercegnő a következőket mondotta: A tárgyaié 1 
részleteiről nem nyilatkozhatni, mert a tanácskozás 
érdekkérdésckről folyik s ezek szellőztetése mindig 
kinos. Azt remélem, hogy a férjem be fogja látni, 
hogy mindkettőnk érdeke a végleges megegye­
zés. Azt óhajtom, hogy Bécsben és egyebütt ért­
sék meg, mennyire kívánatos a botrányos leleple­
zések elkerülése. Azután a hercegnő arról a tervről 
nyilatkozott, hogy Párisban megfigyelteti az elme­
állapotát. Meg akartam tenni, úgymond, de egyelőre 
okos em1 erek tanácsára elhalasztottam n dolgot. Nem 
akarom, hogy kényszerűd okok nélkül megcáfolják 
Párisban a bécsi orvosok véleményét, akik azt mon­
dották rólam, hogy őrült vagyok. Megbocsátottam az 
ellenségeimnek s mindazoknak, akik tudva, vagy ön- 
tudatlanul szolgálatukra voltak. Az emberek láttak 
engem és beszéllek velem. Önmaga is megítélheti, 
hogy gvöngeelméjü vagyok-e s igaz-e, hogy nem 
gondolkozom logikusan. A hercegnő igy fejezte be a 
szavait: Franciaországban akarok maradni, akár 
Párisban, akár e gyönyörű ország déli vidékén, ahová 
szcrercsétlensógem idejében jöttem és ahol menedé­
ket találtam.
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— (Az első szerecsen ügyvédnő.) Londonból je­
lentik: White asszony, a vizsgák letétele után teg­
nap megkapta az engedélyt, hogy Amerikában ügy­
védi gyakorlatot folytasson. White az első szerecsen 
nő, akinek Amerikában ezt a jogot megadták.

— (A nemzetközi sajtókongresszus berekesztése.) 
Récsben tegnap délután tartotta a nemzetközi sajtó- 
kongresszus befejező üléseit. Délelőtt a kongresszus 
elhatározta, hogy legközelebb Lüttichben ül össze. 
Kummer cseh kiküldött a cseh újságíró-egyesület, 
a bécsi sajtóklub és a lembergi lengyel újságírók 
egyesülete, továbbá a bécsi lengyel iróegyesület, 
valamint a külföldi sajtó szindikátusa nevében indít­
ványt tett, amelyben felkéri a kongresszus elnöksé­
gét, hogy a jövő kongresszus elé terjeszszen clabo- 
ráiuvnot, hogy a nemzetközi egyezmény alapján 
hagyjanak fel a postaszállitás joga megvonásának, 
továbbá külföldi újságírók kiutasításának gyakor­
latával. Délután a kongresszus elintézve a napi­
rendet, ismét megválasztották Singert elnökké. 
Majd Rotiers (Brüsszel) mondott köszönetét Tau- 
nav főtitkárnak gondosságáért és ügybuzgóságáért. 
Heinzmann Savino alelnök hosszabb beszéd­
ben tekint vissza a kongresszus tevékenységére és 
köszönetét mond beszéde végén a királynak, akit 
minden újságíró egyformán tisztel. A kongresszus 
tagjai felálltak és egyhangúlag éltették erre az ural­
kodót. Végül az alelnök mondott köszönetét Rainer 
főhercegnek, a miniszterelnöknek és a miniszterek­
nek s mindazoknak, kik a kongresszus munkáját elő­
segítették és Bécs városának a vendégszerető fogad­
tatásért. A sajtókongresszus tiszteletére tegnap dél­
után a rendezöbizotlság kirándulást rendezett a 
Wachanhn, ahova vasúton és hajón mentek a Buna- 
völgyén át. A szakadó eső dacára az igen jó kedv­
ben volt kiránduláson vagy 600-an vettek részt, köz­
tük Wittek, Iiartel és Call miniszterek. Este 8 
órakor a kirándulók visszaérkeztek Bécsbe.

— (Montignoso grófnő.) Salzburgban — mint tu­
dósítónk onnan táviratozza — azt rebesgetik, hogy 
Montignoso grófnő, a volt szász trónörökösné nehány 
hét előtt titokban Salzburgban járt, volt atyja palo­
tájában s legközelebb meglesz a teljes kibékülés 
Lujza szász hercegnő és a nagyhercegi ház között, 
úgy, hogy a hercegné vissza fog térhetni Salzburgba 
s állandóan a nagyhercegi udvarban fog lakni. Salz­
burgi tudósitónk értesüléseket szerzett beavatott he- 
Ivcn. de ott semmit sem akarnak tudni arról a hiresz. 
telésről, hogy Montignoso grófnő Salzburgban járt, 
azt azonban elismerik, hogy a hercegné legközelebb 
ki fog békülni Alice nagvhercegnévcl.

— (Az interparlamentárisok Amerikában.) St.- 
Tjmisból jelentik: A newvorki magyarok ünnepies 
(beadása után az interparlamentáris magyar csoport 
tagjai megtekintették a várost, az ottani magyar 
egyesületek kiküldötteinek kalauzolása mellett. Szep­
tember 6-án megérkeztek New-Yorkba a többi állam 
interparlamentáris csoportjai is, akikkel egyesülten 
megtekintették a Hudson-lavat, ahová csónakokon 
rándultak ki. A kirándulásokat a tengeri osztály 
Topeka nevű hajója kisérte. A hajón reggeli volt. 
Azután megtekintették a gyönyörű vidéket. A társa­
ság délután 5 órakor tért vissza New-Yorkba. Szep­
tember 7-ón a konferencia tagjai a Pennsvlvánia- 
vasuton Filadelfiába utaztak, ahová délelőtt 11 óra 
öO perckor érkeztek meg. A reggeli után megtekin­
tették a függetlenségi csarnokot, mely után aSuilkin- 
folvó mentén a Country Club-ot keresték fel. A 
klubban estebéd volt. Szeptember P-án Pittsburgba 
érkeztek, ahol reggeli volt. Olt megtekintették az 
acélműveket, azután átkelt a társaság a Monon^a- 
hela-folvón, ahol dejeuner volt tiszteletükre. A folyó 
túlsó partján a llomestead-acélmtiveket tekintetik 
meg. Szeptember 9-én érkeztek a küldöttség tagjai 
St.-Louisba, ahol a Southon-szállóban szálltak meg. 
Szeptember 10-én fogadta a világkiállítási bizottság 
a különböző országok küldöttségeit, amely után meg­
tekintették a kiállítást. Szeptember 11-én n st.-louisi 
polgárok csónak-kirándulást rendeztek a Missziszipin, 
amelyen a konferencia tagjai majdnem mind részt 
vettek. Szeptember 12-én délelőtt fél 11 órakor nyi­
tották meg az interparlamentáris konferenciát. A 
konferencia után este 8 órakor lakoma volt a Tirol! 
Alpesekhez címzett szállóban.

— (Szegénysorán tanulók segítése.) A székes­
fővárosi szegónysorsu tanulókat gyámolitó egyesület 
a nyári szünet után most tartotta első választmányi 
ülését Mérő Lipótné ós Schwarz J. elnöklete alatt. A 
választmány a segélyek gyors lebonyolítása céljából 
egy három tagból álló bizottságot küldött ki, mely

naponta ülésezik és nyomban intézi el a segélykér­
vényeket, ami által a segélyre szorult tanuló ifjúság 
jogos igénye azonnali kielégítést nyer.

— (Szabadgondolkodók kongresszusa ) Az egész 
világ szabadgondolkodói nagygyűlésre ülnek össze 
Rómában, e hónap 20-án, 21-ón és 22-ón. A «Sza­
badgondolkodók Egyesülete» 1880-ban alakult a 
brüsszeli konoresszuson, amelyet Buchner Lajos, 
német tudós hivott össze. A mostani római kon­
gresszus a tizedik lesz. Részvételüket bejelentették : 
Herlhelot, n nagy francia vegyész, Hackel, Darvin 
és Spencer tanainak folytatója, a jénai egyetem 
tanára, Olaszországból I^ombrozo, Oroszországból 
Novikov, Svédországból Djörnson, a költő, Spa­
nyolországból Salmeron, aki annak idején a spanyol 
köztársaság elnöke volt, stb. Hogy a szabadgondol­
kodók éppen Rómában tartják nagygyűlésüket, az 
nem puszta véletlen. Kitetszik ez már a kongresszus 
programmjából is, amely nők ez a három pontja van:
A vallásos dogma és a tudomány ; az állam és egy­
ház viszonya egymáshoz ; a szabadgondolkodás 
propagandája. — Mint 1 rieszlböl jelentik, a kon­
gresszus alkalmából a szabadgondolkodók Triesztben 
meetinget akartak tartani, hogy kimondják a kon­
gresszus elveinek helyeslését. A rendőrség azonban 
betiltotta ezt a meetinget azzal a megokolással. hogy 
a római kongresszuson a katholilms egyházat és 
annak képviselőit is támadni fogják, aminek nyilvá­
nos helyeslése meg nem engedhető.

— (Incidens egy egyetemi megnyitón.) A Ritzau 
ügynökség jelenti Helsingsforsból: Az egyetemen 
kedden a félév megnyitó ünnepséget kellemetlen 
esemény zavarta meg. Két hallgató a rektor beszéde 
után ennek tilalma dacára finn és svéd nyelven til­
takozást olvasott fel több egyetemi tanárnak finn- 
országból történt kiutasítása ellen. Néhány tanár 
elhagyta a termet, mig más tanárok és a hallgatóság 
legnagyobb része ott maradt. A két hallgató ellen 
fegyelmi utón fognak eljárni.

— (Tűz.) Londoni távirat jelenti: Halifax! jelentés 
szerint ott tűzvész volt, mely nagy' károkat okozott. 
A Standard Ilire szerint hat ember pusztult el.

— (Gyászvovat.) Dr. Mohi György Frigyes, a cseh 
egyetem rendkívüli tanára, hires nyelvész, 3P-ik évé­
ben elhunyt Prágában. Mohi francia születésű volt.

Viczián Ádám, Pestmegye nyugalmazott volt 
főpénztárosa, tegnap este meghalt Budapesten 67 
éves korában. A temetés holnap délután búrom óra­
kor lesz a Kerepesi-uti halottasliázból.

— (Lázadás egy fogházban.) Nikolajevszkből je­
lentik az orosz távirati ügynökaégnek: Tegnap a 
helyi fogházban, amidőn a balóság meg akarta aka­
dályozni az egyik fegyencccl szemben elkövetett 
erőszakoskodásokat, rendzavarások fordullak elő, 
melyeket fegyveres erővel nyomtak ct. Egy fegvencot 
megöltek és hármat megsebesítettek. Egy felügyelő 
is megsebesült.

— (Kivándor úi Oroszországból.) Az orosz-japán 
háború óta Oroszországban nagyban emelkedik n 
kivándorlók száma, akiknek egy része úgy szökik ki 
az országból. Különösen az alsóbb néposztályoknál 
mutatkozik a kivándorlásra való kedv. A kivándorló 
orosznak útlevéllel kell bírnia, ami eddig 10 rubelbe 
került, a háború óta azonban 11» rubelre emelték a 
kivándorlási engedélyi. Ezáltal is meg akarják nehe­
zíteni a kivándorlást. Mindamellett sokan kijátsz- 
szák a hatóságokat s átszöknek a habáron. Ily mó­
don a múlt évben körülbelül í>O.COO-en szöktek kj 
Oroszországból. A kormány i lost ujalib szigorú 
rendszabályok életbeléptetését tervezi.

— (Az elazabadu;t léghajó.) A llajmáskérröl el­
szabadult léghajó, mint bennünket értesítenek, teg­
nap délután O-Buda közelében, Pilix-fíorosjcnön 
leszállt cfifi ház udvarára, ahol néhány percig 
lebegett. A nép annyira megrémült n sözrívjeleglől, 
hogy elbújt házaiban s nem merte megragadni a 
ballont. Egy szélroham aztán fölkapta a léghajót s 
áthajtotta a Dunán n szentendrei sziget fölött. A lég­
hajó további útjáról a Nógrád vármegyei Rád köz­
ségből érkezik hir. E szerint tegnap délután ott egy 
szivnralaku léghajót láttak elrepülni. Bizonyosnak 
látszik, hogy a Hajmáskéren elszabadult léghajó 
volt, amit az a körülmény is valószínűvé tesz, hogy 
a léghajón nem ült senki. A ballon hol egész ala­
csonyan járt, úgy hogy kötelei a szőlőt sodorták, 
hol pedig ismét magasabbra emelkedett. A vác- 
csörögi szőlők felől érkezett és l’enc irányában rö­
pült tovább.

— (Az építőmesterek munkazárlata.) A Magyar 
Építőmesterek Egyesületének végrehajtó bizottsága 
ismét ülést tartott ma délben, melyen a munkások 
memorandumot nyujtottak át a mestereknek, amely 
alkalmas volna annak a feltüntetésére, hogy a felek 
bérharcban állanak. A memorandumot a mesterek 
nem tárgyalták, mert a mozgalom nem bérharcból, 
hanem azon körülményből keletkezett, hogy egyrészt 
az izgatók által félrevezetett kőművesek a békés 
munkát zavarták és lehetetlenné tették, másrészt a 
munka megkövetelhető minimumát nem teljesitették. 
Ezért ragaszkodnak a mesterek ahhoz, hogy a kor­
mány garanciája nélkül tárgyalásokba nem bocsát­
koznak. Kijelentették a mesterek azt is, hogy a mun­
kásokkal szívesen tárgyalnak, de a szakszervezetet 
és annak kiküldötteit cl nem ismerik.

— (Lakásfosztogatók.) Az ősz beálltával, mint 
minden esztendőben, az idén is megkezdődik a 
lakásfosztogatók évadja. A betörőknek nagy segítsé­
gükre van a nap korai besötétedóse és a közönség 
vigyázatlansága. A lakásfosztogatók már tegnap élet* 
jelt adtak és több helyen sikeresen működtek is. így 
tolvajkulcscsal felnyitották a vidéken nyaraló Fejér 
Miklós nyugalmazott államtitkár József-körut 42. 
számú lakását s onnan több ékszert s ezüstnemüt 
loplak el. — Betörtek azután dr. Virava János ügy­
véd váci-utca 44. számú lakásába s onnan különféle 
ruhaneműt loptak el. — Az éjjel a keleti pályaudvar 
mellett a cinkotai helyi érdekű vasút indulóházának 
vendéglöholviségébe hatoltak lie. Ellopták a tettesek 
a vendéglős adókönyvét, több fontos iratát, a talált 
italokat meg elfogyasztották. — Kasszával is próbál­
koztak az éjjel. Haas Adolf gépszijgyáros Izabella- 
utca 83. sz. a. levő pincehelyiségébe törtek be az 
utcára vezető vasajtó lakatjának lofoszhéso után- 
Egy 0 milliméteres átmérőjű fúróval az irodahelyi­
ségben levő vnsszekrény előrószein három lyukat 
fúrtak, nz oldalfalon is próbálkoztak, de úgy látszik, 
nem bírtak meg a munkával s eredménytelenül tá­
voztak.

— (Nagy lopás Sopronban.) Sopronból jelentik: 
Az éjjeli viharos időt ismeretlen tettesek arra hasz­
nálták fel, hogy Sverák Ferenc aranyműves és órás 
vdrkerülcti főtéri üzletét kirabolják. A pincéből ha­
toltak az üzletbe és két kirakatból minden arany és 
ezüst tárgyat elvittek. Hiányzik 120 arany és ezüst 
óra, valamint sok ékszer. A kárt nz üzlettulajdonos 
10.000 koronánál többre becsüli.

— (Felhőszakadás Pécsett.) Pécsről jelentik, hogy 
ott tegnap délután nagy felhőszakadás következtében 
a mélyebben fekvő utcákat métermagasságnyira el­
lepte a víztömeg, mely behatolt a pincékbe s a föld­
szinti házakba, kisebb-nagyobb károkat okozva. A 
budai külvárosban Öl lel Jenő tizenkét éves fiú bele­
került egy a hegyről alászakadó cső által megduz- 
zasztott vizátokba s a viz magával sodorta. Hulláját 
a temető mellett lévő őrháznál találták meg az iszap 
eltakarítása után. A szigeti külvárosban egy Láz be­
dőlt. A nagy cső, mely estig tartott, a szőlőhegyek­
ben is nagy kárt okozott.

— (Zendülés egy hajón.) Abban a véres vereke­
désben, mely a Fiume előtt horgonyzó «Andromeda» 
angol vitorláson lejátszódott s amelyről már emlí­
tést tettünk, a fiumei rendőrség még nem fejezte be 
a vizsgálatot. Az ügyészség megbízásúból Derencin 
rendőrfőkapitány-helyettes foglalkozik most az tigv- 
pyol, aki tegnap délután kezdte meg a kihallgatást. 
Haines Pál Frigyes tintái hajóstisztet a rendőrség 
fogva tartja, mert az a gyanú van vele szemben, 
hogy ő is lőtt a revolveréből. Ma Ratcliford John 
József hajószakács már bevallotta, hogy ö lőtte, 
agyon Johnson matrózt és ennek társára, Mydiára 
is többszőr rálőtt. Kívüle még a vitorlásnak két 
matrózát, a hajóinnst és egy hajóőrt fognak kihall­
gatni, akit a vitorlás őrizetéro szerződtettek Fiúmé­
ban. A kihallgatás után válik aztán el, hogy a 
rendőrfőkapitány-helyettes mcgokoltnak látja-e, hogy 
a két letartóztatott embert továbbra is vizsgálati 
logságban tartsa-e vagy sem. A vizsgálat befejezé­
sével u rendőrség a további eljárás végett az ügyet 
az ügyészséghez teszi majd át. Az «Andromedá»- 
nak kilenc matróza, akit elbocsátottak n szolgálatból
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6s aki közöl öt szemtanúja volt a tragikus össze­
koccanásnak, tegnap este utazott el liaza, Angliába.

■— (Bünfenyitő feljelentések Dollinger ellen.) 
A mindig kínosabbá váló «csipesz-ügy» legújabb 
fejleményei már a kriminalitás aktái közó kerülnek. 
Mint nekünk jelentik, Lédeczi Pál, az elhunyt férje 
és dr. Eisenstein bünfenyitő följelentést tettek rír. 
l)ol linger tanér ellen. Dr. IJalassa Armin ügyvéd 
csütörtökön a kir. ügyészségnél Lédeczi Pál nevében 
bűnügyi feljelentést adott be Dollinger tanár ellen 
gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén. 
Egyben kérte az ügyészséget, hogy n főügyész utján 
hasson oda az igazságügyminiszlcrnól, hogy az 
ex »urnáit asszony boncolásánál, mint legmagasabb 
szakértői fórum, az igazságügyi orvosi tanács is 
szerepeljen. Dr. Eisenstein mellékelte feljelentésé­
hez az ominózus pinzettát is.

— (Bankógyár a fővárosban.) Egy idő óta sok 
hamis pénz került forgalomba a főváros és környé­
kén. A rendőrség, bár a nyomozást a legkiterjedtebb 
irányban megindította, sokáig nem tudott a hamis 
pénzgyártók nyomára akadni, mig végre tegnap 
sikerült a műhelyt fölfedezni és a banda két fejét 
letartóztatni. A nyomozás folyamán a gyanú Szánló 
dános foglalkozásnélküli egyén felé irányult, aki 
bankógyártásért már néhány évig volt bezárva s 
miután titkos tartózkodási bolyét is sikerült kinyo­
mozni, Bácskái rendőrfogalmazó nnhánv detcktivVel 
beállított az István-ut 37. szánni házba, hol Szántó 
lakott. A mitsem sejtő embert éppen a műhelyben 
találták a rendőrök s azonnal letartóztatták. A ház­
kutatás alkalmával megtalálták a bankógyár összes 
pépeit, kliséit és egyéb szerszámait, melyekkel bá­
mulatosan ügyes hamisítványokat készítettek. Még 
az éj folyamán letartóztatták Kis Ferenc fényképészt 
is. kinek n Ncfelcjts-utca !ií?. számú házban volt a 
műterme r ki Szántónak a bankógyártásban cinkos­
társa volt. Mivel valószínű, hogy a bandának számos 
tagja még szabadlábon jár, a rendőrség a bünvizs- 
gálntot tovább folytatja s nemsokára több letartóz­
tatás várható.

— (Szélhámos hírlapíró.) Megírtuk, hogy egy 
T.akatos Gyula nevű álbirlapiró — mint a «Hir- 
csarnok» szerkesztőségének tagja — a balaton­
almádi fürdő igazgatóságtól a saját maga és felesége 
számára kedvezményeket kért és kapott is. Most 
Ováry Ferenc orsz. képviselő, az almádi fürdő tu­
lajdonosától levelet kaptunk, melyben annak a ki­
jelentésére kér, hogy ez a szédelgő schogyse tévesz- 
tcssék össze Lakatos Gyula magyar állam vasú ti 
főellenörrcl és hasonnevű jogász fiával, akik már 
nyolc óvó nyaralnak Almádiluin és soha semmiféle 
kedvezményt nem kértek és nem kaptak.

— (Fiatal tolvaj.) Krnnsz Lajos Váci-utca 
57. szám alatti óra- és ékszerkereskedésébe tegnap 
néhány 10—14 éves suhancfőlc állított he. Valami 
ezüst órát hoztak, amelyre üveget Kellett volna tenni. 
A kért árat sokaivá, folyton alkudoztak. A tulajdo­
nosnak gyanússá vált viselkedésük. Gyanúja he is 
igazolódott, észrevette, hogy az eg\ ik ügyes kézmoz­
dulattal egy arany órát akasztott le s dugott zse­
bébe. Az előhívott rendőr a főkapitányságra vitte a 
fiukat, almi a tolvajt, Fuchs Dávid 12 éves nap­
lopó t, letartóztatták.

— (Rendőri hírek.) Életunt öregasszony. Balázs 
Mária kecskeméti születésű elaggott nő tegnap dél­
után a Bác-fürdő egyik kabinjában nyomora és te­
hetetlensége felelt való elkeseredésében felvágta a 
hasát. Haldokolva vitték a Hekus-kórházba. — 
Halál a pályaudvaron. A nyugati pályaudvar 111. 
osztályú várótermében tegnap egy 40—45 évesnek, 
kofának látszó asszony hirtelen rosszul lett s 
meghalt. Kilétét nem tudták megállapítani, csak 
annyit tudnak róla, hogy Monorrúl jött Beszállí­
tották n boneolóintézotbc.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét llorczeg és Hor- 
rAt Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

x Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk Cichner 
János paplan-, mat rác és kárpitosáru-gyáros lapunk 
mai számában megjelent hirdetésére.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

«Kézi.»
Régen nem volt részünk az úgynevezett «ma­

gyar szinre alkalmazásiban, miután az ilycn- 
lajla fordítások som bizonyultak szeroncsósek- 
nek. Egészen más az idegen nemzetek gondol­
kozása, mások a jellemző alakjai, hogvsem 
azokat magyar mándliba vagy rojtos gatyába 
dugva, magyaroknak elfogadhassuk, valamint
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végtelenül komikus ránk nézve, ha «Der Dorf­
lump» cim alatt nézve meg «A falu rosszá»-t, 
Göndör Sándort németül ágálni halljuk.

A Népszínház igazgatósága egy ilyen átdol­
gozással próbálkozik meg ma este. Abonyi Ár­
pád irótársunk valahol látta Enyel és Horst je­
lentéktelen német íróknak «Der grade Michel» 
cimii drámai fércelményét s abból budapesti 
életképet csinált. A magyar átdolgozóhoz hozzá 
jött még Faragó Jenő, ki az otthonbeli vicce­
ket és a valcer-kuplékat «lifcrálta» a darabhoz 
s igy került négy szerző neve a magyar szin­
lapra. A zenét, azt hiszszük, a dallamokban gaz­
dag lelkű Barna Izsó karnagy szolgáltatta s a 
«grader Michel»-böl igy lett magyar Rézi, énekes 
bohózat három felvonásban.

A bohózat alapeszméje a «Plumet öröksége» 
című francia vígjátékból van egyszerűen át­
ollózva. Egy gazdag agglegény nagybácsi kegyé­
ben jár a rokonság s hízelegve hordják neki az 
ajándékokat, hogy majd végrendeletében busá­
san visszaszolgálja nekik és nagy szívesen pat­
kói jón cl mielőbb. A gazdag adótárnok azonban 
átlát a szitán s tudja, mért hazudoznak ezek 
mind. Véletlenül nagy veszekedés után betoppan 
hozzá a házban egy vén zsidóasszonynál szol­
gáló Rézi szakácsnő, ki aztán elég igazságot 
mond Wochralek urnák, az agglegénynek arra, 
hogy ez gazdasszonyának megfogadja. A lány 
egyrészt rendet teremt a házban, másrészt 
papucskormány alá hajtja az agglegényt, ki 
megkéri a csinos lányt feleségül, ez azonban az 
ö kéményseprő vőlegényéhez megy férjhez. 
Wochraleket egy tizenöt év előtti ideáljával, egy 
liimzönővel boronáivá össze. Az irigy rokonok 
clcseppennek a gazdag örökségtől s hosszú orral 
távoznak.

Az eredetiben, miután osztrák írók müve, 
esetiekről és németekről van szó, mely Bécsben 
igen aktuális és kedvelt théma. Azonban magyar 
földön a cseh Wochraleknek, ki még most is 
csehesen beszél, semmi értelme sincs. Ila az 
átdolgozó visszagondol arra, hogy mikorra ö 
Wochralek ur hivatalba lépését teszi, akkor 
1871-el írlak, tehát a fúziót közvetlenül megelő­
zött évben aligha fogadtak fel a magyar királyi 
adóhivatalokba cseheket. Valószínűbb lett volna, 
ha adótárnok helyett vasúti igazgatót ir, mert 
azon időben, sőt még később is elég cseh 
beamter volt a «St. E. G.»-nél, kiket csak más­
fél évtized múlva vesz át a «M. Á. V.» s ezek 
megmaradtak cseheknek máig. Azonban csehül 
levő adótárnokot annyival kevésbbé mutathat 
nekünk ma, mert adótárnok általában nincs Ma­
gyarországon.

Az átdolgozó azonban az agglegény hivatalos 
állásával igy is elég zavarban volt. Nővére az 
agglegénynek egy közönséges lakatos felesége. 
No, ez sem igen valószínű, hogy egy főbbrangu 
adóhivatalnok egy lakatos-mesternek adta volna 
húgát s hogy egy elkényszcredctt szabó-lcgény- 
nyel is tartsa a közeli rokonságot. Még ké­
vé sbbó lehetséges, hogy egy adó tárnok öt napi 
ismeretség után nőül kérjen egy odacseppent 
nőcselédet, ha az még oly szépen tud is valco- 
rekot énekelni és még oly impertinens goromba- 
sápokat is vagdal fejéhez.

A magyar közéletben vajmi ritka a németek­
nél egészen szokásos vétek, melyre magyar sza­
vunk sincs, lm csak az «örökségbe becsuszást» 
nem használjuk. A német és osztrák büntető 
törvénykönyv azonban nagyon is ösmori az 
«Erbschleicherei» vétségét, melyet itt a rokonság 
elkövet. Az átdolgozás tehát ezért se volt sze­
rencsés, mert nem gyökerezik az akció a magyar 
lélekben.

K kifogásokat mellőzve, a bohózat egészen 
friss ós ügyes dolgokat hoz napfényre s egy 
megnézést föltétlenül megérdemel. Teljesen tisz­
tességes hangja s ártatlan jókedve elüt a ma 
divatos francia termékektől. Hátha még a Rézi 
címszerepét az adná, akire átszabta az átdol­
gozó, t. i. ha Blaha Lujza csattogná a dalokat 
és játszaná a trtzrőlpnttant, sebeskezü és sebes- 
nyelvű szakácsnőt. Azonban lesz igy is mulat­
ságos rész elég a darabban, melynek cím­
szerepét Komlóssy Emma, az agglegényét 
Kovács, a rokonokat Kiss, Ujvdry, 7. Harmath 
Ilona, Házmán, Szirmai, Festi (uj tag), a régi 
menyasszonyt pedig egy uj tag, Bársony Husi, 
(szép magas barna leány) játszszák. k. g.

* «Pogány Gábor», Ferenczy Ferenc érdekes drá­
mája tegnap este jnbiláris előadásban került szinre 
liuszonötödször a Nemzeti Színházban. Aránylag 
igen rövid idő alatt, pasztán a közönség jóvoltából, 
melyet o,y igen megnyert, mindjárt bemutatója al­
kalmából, jubilál egy oly magyar szerző darabja, ki 
nek évekig hiába kellett zörgetnie az ajtólton, mig 
végre, a megbuktatás célzatával, a Várszínházba dob­
ták legelső darabját. A tehetség azonban végre is 
áttört minden akadályt s ma Ferenczy (feltétlen sze. 
rencséjóre az egyik minisztérium tagja, mert e 
nélkül ugyan oda nem jut), kedvelt műsor* 
Írója a Nemzetinek. Az előadás maga kitűnő 
hangulatban folyt le, szerzőt a jubiláns elő­
adáson minden felvonás után többször szóliták a 
lámpák elé, talán még többször, mint a premieren. 
A szereplők legtöbbje minden tőle telhetőt megtett 
a sikerért, akinek pedig természeti adományok hiánya 
miatt nem lehetett megfelelni előkelő szerepének, 
iparkodott elhitetni azt, hogy nem rajta mult a do­
log. Igen kiválóak voltak Császár, Mihálgfi és Gál 
urak s Heinéi) Laura asszony. Nagy Ibolya k. a. 
már többször adta az eltávozott Maróthy Margit sze­
repét s dicséretére mondhatjuk, hogy nem volt mél­
tatlan előkelő modora és megjelenésű elődjéhez. Az 
előadást nagy közönség nézte végig.

* Magyar Királyi Opera. Három havi szü­
net után tegnap megnyíltak ismét az Operaház 
kapui és igy most már a főváros összes színhá­
zaiban megújult az élet. Az Andrássy-uti múzsa­
templomban Erkel Ferenc «Bánk bán»-iával 
kezdték meg az uj idényt. Illő is, hogy ilyen 
ünnepélyes alkalommal ne idegen, hanem ere­
deti és olyan igazi magyar dalmű kerüljön min­
dig szinre, amilyen «Bánk bán». De az már 
aztán nem helyes, hogy mindjárt első alkalom­
mal olyan pongyola-előadással lépjenek a közönség 
elé, mint tegnap. Azt a benyomást tette reánk a 
megnyitó előadás, mintha hirtelen és kellő próbák 
nélkül rántották volna elő Erkel dalmüvét. Külö­
nösen a zenekaron látszott meg a készületlen- 
ség. Nem volt meg a kellő összhang a zenekar 
és a színpad közt, úgy, hogy minduntalan attól 
lehetett tartani, hogy megszakad köztük az érint­
kezés. De a magánszereplők sem állottak vala­
mennyien feladatuk színvonalán. Krammer Terez 
szemlátomást küzdött Melinda szerepével, amely 
túlságos magasan fekszik neki. Ennek róható fel 
az, hogy a művésznő annyit disztonált. Ami pe­
dig alakítását illeti: abból hiányzott az a fenség, 
az az előkelő nyugalom, amelyet Melindának 
különösen a királynéval és a herceggel szemben 
tanúsítania kellene. Flattnénak viszont nagyon 
is mélyen fekszik a királyné szerepe. Hangja 
teljesen elveszett az együttesekben. Ezt a szere­
pet Barlolucci vagy Scomparini mindenesetre 
nagyobb sikerrel adhatná. Prevost nem az a 
művész, aki a színpadon illúziót birna kelteni. 
Bánk-bánja beillett minden egyébnek, csak nem 
«Nagyur»-nak. Hangjának kellemes csengése 
nem nyújtott elég kárpótlást egyéb fogyat­
kozásaiért. Teljesen zavartalan műélvezet­
ben csak Takáts Mihály részesített min­
ket, aki Tiborc szerepében ismét oly fé­
nyes művészi alkotást mutatott be, ami­
lyent — sajnos —• kevesen bírnak produkálni 
Operánk színpadján. De hozzátehetjük, hogy más 
színpadokon is. Ney D. pihent hanggal, szépen 
énekelte Petur bán bordalát. Kertész kellemes 
tenorja is jól érvényesült Ottó herceg szerepé­
ben. Deck mint király és Szendrői mint Bibe- 
rach lovag dicséretesen töltötte be a helyét. 
Külön dicséretet érdemel még az énekkar, amely 
pompásan működött. A nézőtér szépen megtelt, 
csak még néhány távollevő főrangú család pá­
holya állott üresen. Taps és kihívás bőven kiju­
tott a főbb szereplőknek. a. k.

* Kiiry Klára és Fedák Sári. Kellemes nyár 
után. melyet Kűri) Klára Marienbadban és Abbáziá­
ban töltött, Fedák Sári pedig Beregszászon, tegnap 
este került össze a két primadonna a Síre le Vergy 
előadásán a Király-szinházban. Széles jókedvvel s 
frisseséggel játszottak s a többi szereplő is igyeke­
zett a nyárias légkörbe beleilleszkedni. Taps s virág 
volt bőven.

* «Cyrano de Bergerac» a Nemzeti Színházban. 
A Nemzeti Színház müvóazszeméiyzotc most lios-
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fand «Cyrano de Bergeracx-]&rtt készfii. A darab­
ból már erősen folynak a színpadi próbák. A szín­
ház valamennyi férfitagja részt vesz a «Cyrano» 
előadásában, melyhez uj díszletek és korhű jelmezek 
készülnek. A címszerepet Pethes Imre, Roxanet pe­
dig B. Lenkei Hedvig fogja adni. A bemutató ebben 
a,hónapban lesz.

* Kállay Lujza kisasszony, mint a Népszínház 
vendége tegnap este lépett föl először Hűvös Iván 
«Katinka grófnő»-jében, mint Pető deák. A kisasz- 
szony fiatal műkedvelő, Manheit Jakab tanítványa. 
Igen csinos színpadi alak, kifcjczésteljes arc, gyönge 
és az izgatottságtól igen tremolázó hang, melynek 
még nagyon kell nyernie tartalomban. Ha majd a 
roppant lámpalázat leküzdi magában valamikor, Íté­
letet is mondhatunk róla. A címszerepben Rédcy 
Szidi jeleskedett és idegeskedett, ez utóbbit (az 
örökös nyugtalan ugrabugrálásokat) igen elengedtük 
volna. Szirmai ösmert mulatságos Ulászló grófja, 
Kovács ezernyi mókával megspékelt Teofil hercege, 
A'agy Margit és Tallián Ida bájos pásztorkettőse s 
G. Kápolnai Irén temperamentumos cake-walkja 
kiváló tetszésnek örvendettek a szépszámú közönség 
előtt, mely tapsaival ugyan nem fukarkodott. V.S.

* A Várszínház előadásai. A budai Várszínházát 
holnap délelőtt ujabbi vizsgálat alá veszik, a köz­
biztosság szempontjából s a főváros hatósága ennek 
a vizsgálatnak az eredményétől teszi függővé, hogy 
vájjon az előadások olt megkezdhetők-e vagy sem.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Az elkeseredett nagybirtokos. Magyarországon 

talán egyetlen-egy ember sincs annyira elkeseredve 
a hivatatalos közegek ellen, mint Simon Gyula 
puszta-martfűi jász-nagvkun-szolnokmegvei nagybir­
tokos. Simon Gyulának legutóbb egy útépítés miatt 
gyűlt meg a baja a megyével. Az alispán, Bagossy 
Károly királyi tanácsos ugyanis egy utat, mely állí­
tólag Simon Gyulának tulajdonát képezte, kiépíteni 
és a közhasználatra átadni rendelt. Erre Simon 
beadványt intézett a belügyminiszterhez, melyben a 
kővetkező kitétel volt: «Bagossy Károly alispán és 
ügyem előadója, Hábor Antal vármegyei jegyző sze­
mélyes boszuból és törvényellenesen hozták e ránt 
nézve sérelmes határozatot.» Ezért Simon Gyula újra 
a törvény elé került, ez alkalommal harmincegyed­
szer. A szolnoki törvényszék közhatóság ellen elkö­
vetett rágalmazás vétségéért egy hónapi fogházra 
és 500 korona pénzbüntetésre ítélte a vádlott nagy- 
birtokost. Az ügyész és a vádlott felebbezése folytán 
ma tárgyalta ez ügyet a kir. tábla Vaikó Pál előadá­
sában. Dr. Baloghy György főügyészhelyettes a 
vádlott terhére benyújtott felebbezést visszavonván, 
a bíróság Simon Gyulát 2 rendbeli nyilvános rágal­
mazásban mondotta ki bűnösnek s ezért őt a tör­
vényszék Ítéletének megsemmisítésével 600 korona 
fő és 400 korona mellékbüntetésre Ítélte. Az Ítélet 
indokolása szerint az enyhítő szakasz alkalmazása 
helyen való volt, mert a vádlott egy lelkileg meg­
bomlott, elkeseredett ember lévén, vélt igazát 
kereste. Az ítélet jogerős.

— A szökés párosán. Megírtuk, hogy a budapesti 
rendőrség ez év augusztus havában letartóztatta a 
déli vasút pályaudvarában Iírausz Károly stuttgarti 
építész-mérnököt, aki pár nappal azelőtt megszök­
tette Bozenhard Pál gyárosnak feleségét. A szöke­
vény pár bőven el volt látva pénzzel, amennyiben az 
asszony férje pénzszekrényéből kerek 100.00Í) márka 
készpénzt és értékpapírt vett magához útiköltségre. 
Bozenhardt. távirati megkeresésére a rendőrség a 
megszöktetett asszonyt szabadon eresztette, ellenben 
továbbra is fogva tartotta Krausz Károlyt, eki ellen 
a /érj lopás büntette miatt emelt panaszt. Ma volt 
a kiadatási tárgyalás Krausz Károly ezen lopási 
ügyében a büntető törvényszéken Cscke biró elnök­
lete alatt. A bíróság azonban a kiadási kérdésben 
érdemleges határozatot nem hozhatott, mert az akták 
közül egy fontos okirat hiányzott. Ennek beszerzése 
céljából dr. Keserű ügyész indítványára a bíróság a 
mai tárgyalást elhalasztotta.

= A vak verklis gyilkosát elitélték. Vleducz 
Győző btinpörében tegnap késő estig folyt a tárgya­
lás. Háromnegyed nyolc órakor Oberländer József 
ügyvéd, az esküdtek főnöke kihirdette az esküdtek 
verdiktjét, amely Vleducz Győzőt vétkesnek mondja 
ki a szándékos emberölés és rablás bűntettében. A 
királyi törvényszék az esküdtek határozata alapján
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tizenkét évi fegyházbüntetést szabott ki Vleducz 
Győzőre. Az Ítélet ellen a királyi ügyész az enyhítő 
szakasz alkalmazása miatt, a védő pedig alaki okok 
miatt semmiségi panaszszal élt.

= Apagyilkosság. Maréti János makádi földmű­
ves szivtelcnül bánt a családjával. A legcsekélyebb 
okból is folyton ütlegelte feleségét s két felnőtt 
gyermekét. Úgy az asszony, mint a két gyermek: a 
19 éves legénysorban levő Gábor s a 16 éves 
Borbála évek során át szótlanul tűrték veszekedő, 
hirtelen természetű apjuknak brutalitásait. Az apának, 
Maróti Jánosnak ez a kegyetlen magaviseleté előre­
láthatólag nagy szerencsétlenség előidézője lett. F.z 
év április 27-én a csendes természetű, dolgos Maróti 
Gábor kinn szántott özv. Fekete Józsefné földjén 
Szánvi Lajostól kölcsönkért lóval. Maróti János — 
az apa — d. e. 11 órakor már türelmetlenül várta 
haza fiát a szántásból s mivel ez néhány percet ké­
sett, éktelen haragjában ismét családja tagjain töl­
tötte ki boszuját. A fiú kevéssel fél 12 óra előtt haza­
jött s Maróti János ösztökével, majd karóval támadt 
rá. A fiú azonban kicsavarta apja kezéből ezeket, de 
azt már nem kerülhette el, hogy atyja őt fel ne 
pofozza. Az indulatba jött Maróti János ezután fele­
ségén, majd leányán akarta boszuját kitölteni. A fiú 

■ hátravonult a kamarába s ott fogyasztotta el ebédjét. 
Ebédje végeztével atyja ismét felkereste itt is. Midőn 
betoppant a kamarába s meglátta fiát, neki ment 
újra s egy karóval le akarta ütni. Az üldözött fiú 
ekkor felkapta az előtte fekvő konyhakést s azt 
teljes erővel atyja mellébe döfte. Maróti János ott 
nyomban kiszenvedett. Maróti Gábort a pestvidóki 
törvényszék erős felindulásban felmenő ágbeli ro­
konon elkövetett szándékos emberölés bűntettéért 
helyezte vád alá. Ma tárgyalta ezt az ügyet az es­
küdtszék Vcrebélyi táblai biró elnöklete alatt. A tár­
gyaláson, amelyen a vádat dr. Tóth István kir. ügyész 
képviselte, a vádlott beismerte töredelmesen a ter­
hére rótt bűncselekményt s mentségére elpanaszolta 
azt a lelketlen bánásmódot, amelvben őt atvja mél­
tatlanul részesitette. Maróti Jánosné, a meggyil­
kolt ember felesege, valamint Maróti Borbála, — a 
lánya — sírva panaszolták cl Maróti Jánosnak dur­
vaságait. (A tárgyalás folyik.)

= Pctocki gróf pőre. Pécsből jelentik: Az es­
küdtszék tepnap tárgyalta Potocki Edvárd Hnnrilc 
gróf ügyét, akit csalással és hamis név bejelen'ésscl 
vádoltak. Az esküdtek a csalásra vonatkozó kérdésre 
nyolc szavazattal négy ellenében nemmel válaszol­
tak, a másik kérdésre azonban tizenegy igen volt a 
verdikt egy nem ellenében, mire a törvényszék a 
vádlottat a csalás vádja alól fölmentette,' hamis 
név bejelentése miatt azonban huszonnégy órai elzá­
rásra Ítélte. A vádlott nyomban megkezdte büntetését.

NYILTTÉR.*)
Szent -Lukácsfürdő 
gyógyfürdő, Buda.
Természetes forró - m«leg 
kénes lorrások. Iszapfür­

dők, iszapborogu'ások, 
zuhany- mas=ape, vizgyógyintézefek, villanylénylürdök, góz- 
liirdők, kő- és kádfürdők, gyógyvíz-uszodák.' Olcsó és gondos 
ellátás. Csíiz, köszvény, ideg., bőrbajok etb. lelöl kimentő pros­
pektust küld ingyen a 203

Szt.-Lukácsfürilő Igazgatósága líudún

• E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk

KÖZGAZDASÁG.
A Koburg hercegi nrada’m&k bérbeadása és a 

Magyar Általános Hitelbank. Lapunk f. hő 11-ki 
számában megemlékeztünk, hogy Koburg Fiilöp 
herceg magyarországi birtokait, nevezetesen a pest- 
megvei Puszta-Vacsot, mely ma már egv önálló 
községet alkot, a fülcki és a gömörmogyei balogvári 
uradalmakat bérbe akarja adni. Mint értesülünk, 
ezen birtokokat a Magyar Általános Hitelbank akarja 
bérbevenni, tehát egy külföldi pénzcsoport magyar- 
országi képviselője. Főként a gömörmegyei balogvári 
uradalomra fekteti a fősulyt, mely birtok a Rotli- 
schild-csalúd oltani birtokától nem messze esik. 
Talán nem lenne célszerűtlen, ha a kormány sür­
gősen intézkednék ezen birtokok haszonbérbe vétele 
céljából, hogy ezt azután az ország kisgazdái között 
kiosztaná s ezzel is némileg ellensúlyozná a nagy­
mérvű kivándorlást, amely éppen azon a vidéken 
aggasztóan emelkedik. Ezen eljárással a kormány 
egy fontos nemzetiségi és közgazdasági kérdést se­
gítene megoldáshoz. Tehát várjuk az erőskezii 
kormány sürgős intézkedését, melylyel bebizo­

nyítja, mennyire szivén viseli a kisemberek ér­
dekét is.

Birtokvásárlás. Nyitráről jelentik: A néhai Rudnay 
Dénes hagyatékához tartozó nyitra-radnói birtokot 
és tartózékait, amelyek tiz községben feküsznek, 
Liechtenstein Alajos herceg 240.000 koronáért meg­
vette. A birtok terjedelme 5000 magyar hold.

Egy gazdasági egylet fólezázados fenn­
állása. A jászkunszolnokmegyei gazdasági egy­
let ötven éves fennállását nagyobb ünnopélylyel 
1006-ban üli meg. A fennállás méltó megünnep­
lésére gróf Altnássij Imre elnöklésóvei bizottsá­
got küldöttek ki. Tervben van az évfordulón va­
lamely jelentős mezőgazdasági intézmény létesí­
tése az agrikultur vármegyében.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza jó kereslet és megfelelő kínálat mellett rf. 
kelt ca 40.000 métermázsa kezdetben 5, utóbb 10 
fillérrel magasabb árakon.

Egyéb cikkek árai búzával egyetemben kelleme­
sebben alakultak.

Búza.
7isznvidéki.- 200 mm. 82 k. 10.86 korona, 100 

mm. 82 k. 10.85 korona, 500 mm. 81 k. 10.95 
korona, 500 mm. 81 k. 10.85 korona, 300 mm. 
81 k. 10.70 korona, 250 mm. 81 k. 10.75 korona" 
100 mm. 81 k. 10.70 korona, 600 mm. 81 k. 
10.75 korona. 600 mm. 80-5 k. 10.75 korona, 100 
mm. 81 k. 10.70 korona, 100 mm. 80 k. 10.70 
korona, 200 mm. 80 5 k. 10.70 korona, 650 mm. 
80 k. 10.82-5 korona, 2000 mm. 80 k. 10.85 ko­
rona, 650 mm. 80 k. 10.81-5 korona, 1600 mm. 
80 k. 10.80 korona. 100 mm. 80 k. 10.80 korona, 
450 mm. 80 k. 10.75 korona, 400 mm. 80 k. 10.75 
korona, 300 mm. 80 k., 10.70 korona, 100 mm. 80 
k. 10.70 korona, 400 mm. 80 k. 10.70 korona, 400 
mm. 80 k. 10.67-5 korona, 200 mm. 80 k. 10.65 
korona, 1000 mm. 80 k. 10.60 korona, 300 mm 
80 k. 10.50 korona, 1500 mm. 79-5 k. 10.65 ko- 
róna, 200 mm, 79 k. 10.70 korona.

Makói: 5000 mm. 79'5 k. 10.75 korona.
Bihari: 400 mm. 80 k. 10.70 korona.
Pestmegyevidéki: 500 mm. 80 k. 10.67-5 korona, 

200 mm. 79 8 k. 10.70 korona, 200 mm. 76-7 k. 
10.40 korona, 400 mm. 77-5 k. 10.60 korona.

Bánsági: 5828 mm. 79 k. 10.68-5 korona, 200 
mm. 79 k. 10.50 korona.

Bahátai: 5300 mm. 77-5 k. 10.67-5 korona.
Bégamenti: 3500 mm. 78-5 k. 10.50 korona.
Szerb: 4006 mm. 78 k. 10.30-5 korona.
Romániai: 1250 mm. 79 k. 10.60 korona, 750 

mm. 77"5 k. 10,60 korona.
Rozs.

100 mm. 7.60 korona.
Árpa.

100 mm. 7.60 korona, 100 mm. 7.50 korona, 100 
mm. 7.32-5 korona.

Zab
100 mm. 7.20 korona, 200 mm. 6.90 korona, 400 

mm. 7.25 korona.
Tengeri.

200 mm. 7.17-5 korona, 100 mm. 7.20 korona.

Érték-tözede.
A mai tőzsdén szilárd volt az irányzat, anélkül 

azonban, hogy valamelyik értékben lényeges ár­
folyamváltozás állott volna be. — A déli tőzsdén a 
Dräsche és a Pesti hazai takarékpénztár részvények 
kerestettek magasabb árakon.

Az elötőzsdén jegyeztek
Osztrák hitet _ „ 653.50 664 — 653.50
Magyar hitel _ _ 762.50 763.— 763.— _
4°/o koronfl'áradék 07.20 97.20 -- ._
l.eszámitolóhank ... 456.— 456.— 456 — _
Jelzátoebank rószv. 509.— 609.— 609.— --
nimamurányi „ ... 514 - 514 — 514 - --.--
Allamvasnt ____ 643.75 643.75 643.75 --
Városi villamos .. 639 — 83».— 339.—
Budapesti Közúti 581.—

A dőli tőzsdén zárultai'
581.— 581.— -- .---

Osztrák hitelrészvény_ 664.50 -- .-- -- .--
Magyar hitelrészv. 763 50 -- --
4°/o koronajáradék 97 20 --,-- -- -- ,--
Leszámitolóbank 466.— -- „-- -- ,_ _.--
Jelzálogbank részv. 609.— --
Rimám lírányi _ _ 515.—
Allamvasut ____ 644.75 --u--
V&roei villamos _ 
Riidappstl köznll_ — 339 — 

579 50

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.
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Szombat, 1904 szeptember 17-én.
Operaház.

A Walk űr.
Zenedráma trilógia clsőrészo, 3 Felv. Zen. szerző: Wagner 

Richard. Kezdete 7 órakor. B

Nemzeti színház.
Napkeleti királykisasszonu.

Vígjáték 3 felv. Kezdete fél órakor.
Népszínház.

Rézi.
Énekes bohózat 3 felv. Zenéjét szerző: Faragó Jenó. 

Kezdete fél 8 órakor.

Király színház.
Rn, te. ö.

Nagy operett 3 felv. Zenéjét szerző: Claude Terrasse,
Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Csak Irc'Ja.

Énekes bohóság 3 felv. Irta. ős zenéjét szerző : Verő Gy. 
Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház.
Kis pajtás.

Kezdete fél ti órakor.

Uránia
A gyermek.

Vetített és mozgókópékkcl. Irta : llathalmi Gahnay Ferenc
Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színház.
Az 'aszfaltbclyár.

Eredeti fővárosi életkép énekkel és táncokkal, 3 felv. 
Kezdete tél ti órakor.

KALAP-E IRÁLY
elismert specialista 3-4-5 koronás 
elsőraiijju kiilönleflessí-eicklieii

Budapest, IV., Eskü-ut 6. szám.
r- (Klotild l'alota). . =_______ ________

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és borflndös 

Bpest, Vili., Keropesi-nt 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszamok. 

'350 Mindennemű utnzóböröndök. 
Blogrendíüsok és Javítások pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Ultim ann Páti
XE

Q.Jfc

s’je
Bpesf. IX.,
Lóryai-alea 
oG. SZ3ÍÜ,

A.V >-mMo^-ZA.’ ffiti m..

Ulf IflÄQ lofttSkóleteiebh nr.l 
llALr.1 ilősvsemot t kslotc.n
n rsutáfó! teljesen oIlrülönilvG ejti
k "uihá. rÁrievyzrket. refterm^itiknl ‘/.ive.c.ci 
■ tlnk. Óránként 1400 kg. szülői morzsol.
*vrnmckpt n cf titakVal ült n 1) ir: 
adj* ki. Az országos pozsonyi iti.Ulitúflvn a 

éremmel dijartntott.

! őmorznoV 

fU rítta

ISK0LÄKÖHTVEK!
I Az ország összes Intézetei részére a

legolcsóbb áron kaphatóit
KUN ö. antiijuaros könyvkereskedőnél 
BUDAPEST IV. Muzeum-körut 21. sz.
Használt tankönyvek átvétetnek vr.gy becscréltct- 
nek. — Az egyetemi fakultások, jogaka- 
dómlák és más egyéb főiskolákon használt köny­
vek szintén Igen olcsó áron kaphatók.

Keresek egy bárom szoba 
földszintes

családi házat
egy kis kerttel vagy jó 
egészséges udvarral a pesti 
vagy budai oldalon, lehető­
leg közel a villanyos vasút­
hoz, 1200—1400 korona 
évi bér mellett vagy örök 
áron, évi 2000 korona tör­
lesztésre november elsején 
való beköltőzkődós mellett. 
Szives közvetítés nélküli 
ajánlatot a kiadóba kérve 
II. H. 110. alatt.

Brázay-féle
! sósborszBsz.
I Használati utasítás minden 
j üveghez mellékelve van. 
! Nagy üveg 2 korona. Kis 
' üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Középiskolai tanulókat
egy hónap alatt javító vizs­
gálatra vagy a kővetkező 
osztály nehezebb tárgyaira 
biztos sikerrel készít elő 

szerény igényli, végzett 
egyetemi hallgató. — Tanít 
franciát, gyorsírást és raj­
zot is. Kiadohivatali ciin: 
«Methodus».

Hirdetéseink alap­
ján történt ren­
deléseknél szíves­
kedjék mindenkor
lapunkra

hivatkozni.

II II

MAUTHNER 000ft
cs. és kir. udvari magkereskedése

Dllfitmool Rottenbtller-u. 33. és 
DUUujJUulj Kossuth Lajos-u. 4r.

Őszi vetésre való gabonafélék
melyet kívánatra, 

ingyen u* ber- 
mentve küld.

1,

iSMSfi; őszi árjegyzékét,most megjelent 1
Ezen árjegyzékben leirt fajták nóhányára már. e helyen is 

felhívjuk az általános ügyeimet. Nevezetesen :

1. Mö'ifhner-féle királyrozs.
2. Mautliner-féle dániai zsáktdlto-rozs.
3. Mauthner-féle kolostor-rozs.
4. Mauthner-féle Skandinávia eüentálló rozs.
5. Heinrich tanár-féle rozs.
A Szász Coburg-Gothai FülÖp he rezeg pusztayacsi fölntózőfége 

e rozs fai Iákról a kővetkező tudósítást küldi:
«Az idei rettenetes szárazság következtében bizony heves 

gazdának, van módjában bárminemű véleményében is gyö­
nyörködhetni, mi iá csak ugv volnánk, ha a véletlen sze­
rencse nem éppen hozzánk juttatja a Mauthner-féle 
skandináviai ellenálló rozs, a Mauthner-féle 
dániai zsáktöltö rozs és a Mauthner-féle 
királyrozs fajtákat termelésre

A Heinrich tanár-föle rozsról a következőket írják: Arattak 
egészen normális viszonyok között, könnyebb talajon ka. 
tasztrális 0600 négyszögöles) holdankint 2223 kiló vagyis hékt.V 
ronkint 3830 kiló Heinrich tanár-fele rozsot.

ll
Továbbá a 
következő

hívjuk fel a 
közfigyelmei:búza-fajtákra

Siorban-íéle korai rozsdamentes Rroliíique-buza,
Ezen fajta korán érik ! Rozsdamentes I hasonló körülmények 

között 30—40°/o-al nagyobb termést ad és súlyosabb minőségű 
is, mint más elismert jó buzafajták. A korábban és későb­
ben, t. i. október 28-án elvetett táblákon a Sierban-féle ko­
rai rozsdamentás-Prolifique búza egyrésze már junlus hó 
22-én, Junlus 26-én pedig teljesen beérett«

Trésor, Hybrid - búza,
moly a Leidenfroszt-fólo nagybossányi uradalomban 100 kiáó 
vetőmag után átlag 2000 kilo szemtermést adott.

Az uralgó takarmányhidnyt tekintve, rá­
mutatunk az ugyancsak említett árjegyzékben rava­
talt és most vethető következő magvakra, 
melyek hivatva vannak már kora tavaszszal zöld 
takarmányt nyújtani.

Őszi borsó, Őszi bükköny, Szöszös bükköny stb, J
Iegszebb,......Leg jobb.„..Legolcsóbb.

wm E H

k '••-Nbp*'
(ÖSSZEHAJTHATÓ VASÁGY f AC.ÉLSOÓSÍÖNY
Síísvehetö M/.rfV.jcALÍÖfrr. ágybetét 5 FrL

GICHNER JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosára gyáros, szö- 
nye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidék 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszuadatik.

500 forintot E
üvegje 85 kr. 
szája bűzük.

1SA11T1LLA

fizetek annak, ki 
iiirtlün fog- 
izének hasz 

nálata mellett — 
- valah i ismét fogfájást kap vagy 
(Csomagolásért külön 10 krajcár.)

W1NKLEII ED.
Wien, 10/1., íjommergasio 1. Főraktár Budapesten : 
Török J. Király-u. 12., András-.y-ut 20., Dr. Egger 
Váci-körűt 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartilla togviz kérendő. Hamisítások be­

jelentése jól jutalmaz Útik. i)

Az egyesiül létezi valódi aaf/oí

SZÉPITÖSZER
a Balassa-féto valódi angol

UGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít minden szeplöt* 
májfoltot, pattanást, bőratkát (mitefl­
uor) tsib. és az arcnak friss üdesv^et, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy üveg ára 2 K, ehher Ugorka-szafgmn 

1 K, poudre 2 K.
FíszMkai- Rolflqqo [fnrnp| gyógy- 
desi helyi Ddldaöd IVU1 Isbl 8Zertara Erzsébetialva,

Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: 
Török József gyógyszertarában, Király-u. 12. és Anörássy-ut26. J

Nagy meglepetés!
Soha az élsílisn íöhhé ez alkalom.
590 darab tárgy 1 frí 95 kr.
egy gyönyörű aranyozott óra, pontos, 3 évi jótállással ós hozzá 
való lánccal. Divatos férfi selyem nyakkendő, 3 darab ff. zseb­
kendő, egy remek férfigyUrii kőutánzattal, 1 remek bőrerszény, 
1 remek zsebtükör, 1 pár kézelőgomb, 3 mellgomb, 3 °,o double 
arany patentcsat, 1 prima nickel íróeszköz, 1 csinos képalbum 
36 képpel a világ szépei. 1 elegáns párizsi női melltil (újdonság). 
1 pár fülbevaló. Simligyémánttal 8 tréfás tárgy nagyhatású öreg 
és fiatalokra. 20 érdekes levelezőlap és még a háznál nélkülöz­
hetetlen 400 különböző tárgyak. Mindezek az órával együtt, mely 
maga az összeget megéri, csak 1 frt % kr. Szétküldés utánvéttel 
vagy az összeg előzetes he küldése ellenében: «Wiener Central - 
VersMiidthuuB 11. Wachtel Krumm 3. *■. N. B* Mev nem 

felelőkért a pénz vi-szaküldetik.

ANGOL BORBUTOROK: báló-, ebédlő-, szalon-, ülőbútor, függönyök, a legmodernebb kivitelben, ugyszin 
lén mindonnomfi kárpitos-javítások jutányos árban elfogadt dnak Rosenberg 
:—-r. Sámuel, Budapest, Csengery-utea 60. szám. ;—

BŰT
a legegyszerűbbtől a legünomabb kivitelig legjutányosaboan kaphatók úgy kész­
pénzért, mint if/ü~ részletfizetésre EHRENTREU és FUCHS tc-stvérokné 
Budapest, VI., Teróz-körut 8. jAndrassy-ut közelében). Kejies árjegyzék ingyen és bementve



MAGYARSÁG 247. szám. Szombat, 1904. szeptember 17.

Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk el.
1 finom 50 rőfös rumburgi vászon
1 vég lepedővászon..........................
1 teljes vég kanavász___ __ __
1 vég damast ágyneműre való _
1 vég tollharat 
1 vég finom chiffon
1 tucat férfi vászonzsebkendő _
1 tucat női francia batisztkendő ... 
1 finom női vászoning —.65, —.75, 
1 légiin, chiffon ing ... 1.20, 1.50, 

női hálóköntös, himz. —.85, 1.05,

fii i 1 ruhára való finom fekete kamgam,
« I 130 széles...................................... 5.50

1 remek flanel-pongyola 3.—, 4.—, 5.—
legfinomabb női szoknva, finom

clothtal ................................  1.80, 2.50 «
1 finom női felsőszoknya ............... 3.50 «
1 legújabb Havelok nőknek.........  5.— «
1 finom posztókabát leánykáknak... 4.50 «
1 nyakcica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.
Jelen árukat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem 

lesznek.

1 smyrna imit. szőnyeg 8e%so.........
frt 3 drb ágy- és asztalterítő, finom
« minőségű ............... .......................

ugyanaz finomabb.....................
« I legfinomabb______ __ __ __
« j 1 ablakra való szőrfűggöny____
® 1 nehéz minőségű............... ..... ...

a legnehezebb ...........................
1 ablakra való csipkefüggöny, fehér 

vagy crém szinben... ................

8.— frt

4.50 *
5.50 «
7.50 « 
1.25 « 
1.75 «
4.50 «

2.50 «

Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy imit. smyrna-szőnyeget “S81

és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut
Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

£0T A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
.Íz apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 
legyen felvilágosilást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
vá.'aszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válas^bélyegen felül még 
10 fill ér küldendő.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VT., Lázár-utca 18.
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Homonkos Lajos
úri és n6i cipész mester 

Budapest, Tcréz-körut 32.
Ajánlja dusa,n berendezett 
raktárát saját készitményü 
un"-, női- és gyermek-cipók­
ból a. legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Aranyfény
BUDAPEST

Központi iroda:
Vili., József-körút 43.

Üzlet :
lí., Fő-utca 18. sz.

Bútorozott szoba.
Aggteleki utcában lfi-ik 

bázszám, I. em., 10. ajtó 
szám alatt csinosan búto­
rozott külön bejáratú szoba 
egy urnák azonnal kiadó. 
Reggeli és ebéd is kapható.

Színes
fényképnagyitásokat
i'Photochromntypiai) művé­
sziesen festve, 50/7o cm 

j nagyságban, papirkerettel 
együtt szadit bármilyen 
fénvkép után fi koronáért 

j Ruchwatd Lajos Budapesten, 
Vörösmarty-ntea 8'h. Vi- 

j déki képviselők kerestetnek.

Figyelem!
Ha van az országban 

Peter Zakariás nevű ember 
értesítse Péter Zakariást, 
Székely-Kcvén.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó Tzabella-tér 3. Habán.

Pénzkölcsönt!
Kis- ós nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melvre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
felles hiza'omma! forduljon
íírtinsfebl S.-licz

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint ölesé 
áron kanbatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

LINTEBNERÖDÖN

vrnrléglSjc
Soroksári-utca 41. szám.

Kitűnő magyar konyha, ha- 
misitattan magyar borok. 
Különösen ajánlom saját 
lermésü ó-hudai vörös és 
Riz.ling-boraimat. Kedvező 
ebéd- és vacsora-bériét. 
Szép kerti helyiség az ud­
varban. Pontos és figyel­

mes kiszolgálás.

Szobákat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetifő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11,

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Huszár Károly
elmer <• clmtAM» t*et5.
Készít: fa, vászon, báq^,, 
öntött és üveg-cimtáblíjra,. 
Specialista flvee-eimtábiáL 

készítésében.

Budapest, IX„ Soroksárt-u, 2t, 
Legolcsóbb pénzkölcsinök,

250 kor. ár kezdve 5 kör, 
48 fill, tökekamat tfirlesz. 
lésére. Tlaztvlaelöknek Ifioi 
koronán kezdve kezesség ny. 
kill fizetési előjegyzésre.

Ingatlani kölcsönök 4— R 
e/° ra. Minden tekintetben 
menblzhstóság. Alvinczl Sz. 
bankkénvisetete Üllői-ut 2a. 
II. em. (Válaszbélyeg.)

Zenedét végzett
zongora tanítónőnek ajánl­
kozik mérsékelt áron. Mária- 
utca 5., II. 29.

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 

LjjJ szép hanggal, értelmes elő­
adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(20S

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- éskerékpár-flummiknf.
Kerékpárokat Merkur, Champion,
Courir, Mars-kerckpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban sjállit vi­
dékre is VOLACSEK JÓZSEF 

és TSA szakmechánikai, elecktrotechnikai és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrassy-ut 61. 
gyár, VI., Eritvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
:------Á magyar távirati iroda szállítói. =— 205

Minden őszülő" egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle

Haj-BegenerateurSLnXU-'Ar.Ät
Színtelen folyadék 1 

sem a ruha szövetén

Ez nem hajfestő 1 Ártalmatlan !
Sem a kézen, sem a fejbőrön, ___ _____ ___
semmi foltot nem hagy és épn olv egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a fejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené Férfi és 
nő egyaránt biztos eredménvnyel használhotia. Hatásáért 
elvállalom a kezességet 1 — Arc szépítésére a leghatáso­
sabb a Csoda—crém. Szeplőt, máj "öltöt és min­
den arctisztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatossá­
got vállalok. Ara 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.

Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 
Cjnln <l> é»«|yszertára Albrrtl-Irsán.

üimmlnm I r>gnnk at k«dv«nmÍDyt nyalt akként, hogy 
r iU Volbfll minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladd 

* rcndelményt t^nz, o »»lét arcképe
v*Mi.v bármely tetaxé* axrrlntl ki* fénvkép után egy

életiiaflysíírfu fényképet
teljesen Ingyen ■■ 1 —

k^Rzit lift kivitelben. fiO em. maimf.« árban, rsunán a diese* 
keretért fpnuRp-nnrtmit), amelyben nz élolnar'y*»m fénykép 
foglaltatik, az ttnltttitHéfifliiket, 1 Irt .10 kri számítunk.

forint I darab Hsazocaukható vasány aoAl- 
sodrony-betéttel, 3-rátü matracoal 6aAz ipar 12

12 forint 50 krajcár egy darab aelyompaplau 
fodorral 6a zaobbel, minden azlnben,
125 om. azóios, 180 cm. hoaazu. ——-—

.. McfrendolhetA csakis - —

Cighmer Testvérek ZZl'JJZ:
Pa-lan- és matraogyitr, ninyeg- éa vaabaterraktár.

P<T Árjegyzéket hérmentve és Ingyen küldünk.TBC

Vasvári Simon fárfiszabó-üzlete Itndnprsl, Erzséftet-kilrnt 58. szám (KlrAly-utcn sarok). 
Előkelő szabás. * Pontos kiszolgálás. * Francia és angol divat

BUTOROK. Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint rószletflze- 
— tésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható '1 •

Erzsébeí-kömt 48. szám, Royallal szemben Bttchinger I. buíoriparosnál.
ISndapestre utazók 
becses figyelmébe!

Ki akar Jól rágni? F ílííÁK 9 fnrinftlM és te|íes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
UUAiv u IUI 11IUU1 Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogműterem tulajdonos

Kovács I. Károly-körut 9. (Gróf Hadik-palota) II. emelet. 8 Található : reggel 9-töl 
délután 8-ig. — Vasár- és ünnepnapokon Is.

Nyomatott a «Slephaneum« nyomda r. t. körforgógópón Budapest, VU1., Szentkirályi-utca 28a.


